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KAM
g našim naraščajem?

Naše šole pošiljajo v življenje vsako 
!eto že na stotine dijakov. Starši, šol- 
niki in vsa naša javnost se zaskrblje
no vprašuje, kam z njimi'. Kako jim 
Ugotoviti zaslužek?

Slovenci nimamo v javni upravi ni- 
kakšne besede. Naši predstavniki v 
cbčinskem svetu so brez moči, ker je 
italijanska nacionalistično nastrojena 
Ve5ina neizprosna v svoji nadvladi in 
Pravem samopaštvu. Občinske službe 
Eo našim ljudem zaprte. Kaj to pome- 
"i. ni težko razumeti, ako upošteva- 
"'o še okclnost, da ima občina v svojih 
rokah ogromna podjetja, kakor je 
ACEGAT (za preskrbo vode, plina in 
nlektrike) z raznimi odtenki, kakor 
tržaškim tramvajem, dalije avtobusna 
Podjetja, klavnico itd. Podobno je z 
'toželno upravo. Pri vojaški upravi na
letimo tu pa tam na belo vrano. Med 
tavnimi ustanovami ostaneta Sloven
im samo šola in radio. Celo sloven
skim občinam osporavajo pravico, da 
“i uradovale v slovenščini.

Pritisk naše mladine na zasebna 
Podjetja mora biti po vsem tem silen, 
ida kako ustreči vsem? V sposob
nost naših lantov in deklet nihče ne 
nvomi. Cenijo jih tudi italijanska pod
jetja, toda ta niso pri nameščanju svc- 
nodna. Nanje pritiska posredno vse 
dračje proti Slovencem, ki ga umet
no ustvarja nacionalističen tisk. Strah 
'oia velike oči.

Spričo takšnega položaja je dolž
nost naših podjetij — manjših in ve- 
kkih, — da nastavljajo našo mladino.

Se druga misel. Zai hrbtom imamo 
Matično državo z neštetimi podjetji in 
dobrimi poslovnimi zvezami s Tr- 
stom, Italijo in ostallim svetom.

Res je, mnogo je med nami tudi 
takšnih, ki se je spominjajo samo, ka- 
?ar so v sili; toda še več drugih, ki z 
'skreno ljubeznijo sledijo vsakemu nje
nemu utripu, sleuTjo njenemu notra
njemu razvoju pa tudi njenim diplo- 
•datskim akcijam v svetu. Tudi ob po
gledu na našo mladino jim uhajajo 
'»islii v Jugoslavijo. Naši pozivi mla
dini, naj ostane z nami, na svoji rod
ni zemlji, naj tu nadaljuje svoje štu
dije, bodo ostali samo platonične pu
hlice, ako ji ne ustvarimo eksistenčne 
možnosti Prav v tem pogledu nam lah
ko pomaga Jugoslavija. Njena pomoč 
ie toliko bolj nujna, ker ne opažamo 
pikakšne praktične izpremembe pri 
2Vu v presoji tako perečega vpraša
nja, kakor je vprašanje namestitve 
naše mladine.

Tokovi jugoslovanske zunanje trgo 
v,ine čez Trst bi lahko ustvarilli večjo 
možnost zaslužka našemu življu. Trst 
'®a sijaTne zveze z Italijo in čezmor
skimi deželami ter dobre poznavalce 
veiikih svetovnih trgov. Večji poud' 
rek na trgovino s posredovanjem 
predstavnikov bi prinesel več dela na
šim ljudem pa tudi veliko koristi ju- 
Scslovansk m podjetjem. Značilno je da 
trguje Italija z Jugoslavijo navadno 
Do predstavnikih v Trstu, ker računa, 
da Tržačani bolje poznajo jugoslovan
ske razmere kakor italijanski indu- 
sRijci in trgovci. Ne vemo, kakšne !z- 
kdšnje imajo Jugoslovani z neposred- 
®0 trgovino, dvomimo pa, da bi še ta
ko bister jugoslovanski pcslovni člo- 
vok, ki prvič pride v Trst lahko za
ključil kupčijo tako ugodno, kakor bi 

s posredovanjem Tržačana, ki živi 
na mestu in je dobro vpeljan v razne 
Poslovne trike, ki jih pogosto uporab
ila trgovina.

Nam bi poleg tega koristilo, ako bi 
jugoslovanska podjetja v dopisovanju 
s Trstom uporabljala slovenščino in 
srbohrvaščino. Prenekateri absolvent 
paših trgovskih šol hi po tej poti pri
šel do kruha.

Tudi v tej zvezi zopet opozarjamo 
2VU na nerešeno vprašanje poravna- 
ve škode, ki sta jo prizadela našim 
gospodarskim ustanovam fašistična in 
v°jna vihra. Brez lastnih kreditnih 
zavodov, ki so nam bili ugrabljeni, 
De bomo mogli obnoviti svojega go
spodarstva in tako zagotoviti našemu 
paraščaju kruha, ki mu ga tujci no
čejo dati, da bi ga prisilili k izselitvi 
ali moralni kapitulaciji. L. B.

Me izvažaj neposredno!
»Deutsche Zeitung« (Stuttgart, 20. 

oktobra) opozarja nemška podjetja na 
Devarnost, ki jo predstavlja izvažanje 
Proizvodov neposredno v tuje države, 
to se pravi brez posredovanja trgov- 
cev in ljudi, ki dobro poznajo tuje 
trge. Tako poroča list, da je v carin
skih skladiščih Nigerije velika količina 
Demškega blaga, ki so ga naročniki 
0(lbiii in ki ga morajo zdaj Nemci na 
Dražbah prodajati po nizki ceni. To 
igro so uprizorili domači trgovci, da 
hi prišli do blaga po nizkih cenah. O 
nod bnem pojavu govore poročila z 
Zlate obale. Škodo trpijo zahodno-nem- 
ska podjetja, ki so zaključila kupčije 
s tujimi uvozniki, ne da ti temeOjito 
Proučila razmere v teh državah. Sko- 
Do trpi seveda tudi država, ker se s 
tem zmanjša količina uvoženih deviz.

način goljufije je razvit v premno
gih državah, vendar zadobiva različ- 
pe oblike od dežele do dežele. Nem
ška podjetja so neprevidna. Ne samo 
Da nekatera nimajo zanesljivih izvoz
nih predstavnikov, temveč niti v sve
tih uradih nimajo primernih izvoznih 
oddelkov, ki bi proučevali trgovinske 
razmere v tujih državah. Nekatera 
Podjetja menijo, da bi z zaključeva- 
Dfcm neposrednih kupčij s predstav- 
Diki tujih držav kaj prihranila s tem, 
Da iziločijo posrednike. Toda skušnja 
Dri, da je škoda večja kakor pričako- 
yani prihranek.

Naš črtež nazorno prikazuje izvedbo 
velikega načrta za gospodarski razmah 
ob reki Nilu, ki so ga izdelali Angleži 
že leta 1917. Za izvedbo tega načrta je 
bilo treba najprej regulirati strugo Nila, 
ki je glavni vir egiptovskega bogastva in 
vsega življenja ob njegovem toku — od 
Ugande skozi Sudan in Egipt do morja. 
Z regulacijo bi pridobili obširne površi
ne plodovite zemlje, v Sudanu okoli 1 mi
lijon hektarov, ob spodnjem Nilu v E- 
giptu skoraj 3 milijone ha. Nil bi gnal 
tudi velike elektrarne. Prizadete države 
(Egipt, Sudan, Uganda in Abesinija) so 
se v načelu že sporazumele glede izved
be načrta, toda denarja ni.

Namesto velikega dela za gospodarsko 
obnovo nastopa zdaj egiptsko-angleški 
spor. Egipčani so odpovedali sporazum z 
Anglijo, po katerem so Angleži lahko 
s svojo vojsko varovali Sueški prekop, 
ki se razteza po egiptskem ozemlju, in 
vladali v Sudanu sporazumno z Egiptom.

Londonski tednik »Observer« prinaša 
o pomenu Sueškega prekopa za Britan
sko skupnost zanimiv članek. List je 
mnenja, da se Angleži ne morejo odpo
vedati Sueškemu prekopu ne danes ne 
v letu 1956 (ko, bi iztekel angle&ko-egip- 
ski sporazum), ker bi to pomenilo konec 
Britanske skupnosti. Sueški prekop je 
glavna žila te skupnosti. Po njem teče 
zveza med Anglijo in njenimi družabni- 
cami Avstralijo in Novo Zelandijo, In
dijo, Pakistanom in Ceylonom, Malajo, 
Angleško vzhodno Indijo in Vzhodno A- 
friko. Nobene druge poti ni v zameno. 
Povezanost Britanske skupnosti odvisi od 
tega, ali lahko Britanija uporablja Sue
ški prekop v miru in vojni in ga brani 
proti vsakemu napadalcu. Ako bi v mir
nem času ta življenjska pot bila odvisna 
cd Egipta, v vojnem času pa od egiptske 
volje in moči njena obramba, bi to po
menilo pričetek razpadanja Britanske 
skupnosti. Dokler želimo, pravi list, ohra
niti Britansko skupnost,, moramo ohra
niti Britansko skupnost, moramo obra
za vsako ceno.

Nesreča je, da ta življenjska žila za 
Britansko skupnost teče skozi ozemlje 
države, ki ni članica te skupnosti, in noče 
niti postati. Osnovno stališče Egipčanov 
je jasno, preprosto in povsem razumlji
vo. Egipčani bi radi bili popolni gospo
darji v svoji hiši. V tem pogledu se ne 
razlikujejo od drugih držav, ki jim ne 
morejo odrekati razumevanja in simpati
je. S pravnega vidika so krenili na 
zgrešeno pot s tem, da so odpovedali 
sporazum, ki velja do leta 1956. Zaradi 
tega nastaja imvršna razlika nasproti o- 
snovnemu sporu, ki je tragične narave, 
spor med pravico in pravico. Egipt ima 
pravico do državno-neodvisnega obs an- 
Ka, toda Britanska skupnost ima tudi 
pravico do obstanka. Ako ni mogoče 
spraviti v sklad teh dveh pravic s ka
kršnim koli sporazumom, ostane samo 
možnost rešitve s silo.

Ker ni prišlo do sporazuma, kaže vse, 
da bo odločila sila. Mi se ne udajamo 
iluziji, da boi to lahka zadeva. Ako se bo
do Egipčani borili, bodo posegli po me
todi terorizma in gverilje, ki nas je že 
dvakrat porazila — na Irskem in v Pale
stini. Mi verujemo, da je Britanska skup
nost vredna, da se brani za vsako ceno.

Nadalje piše list, da so Angleži v zad-

Na I. rednem zboru Republiške zve
ze kmetijskih zadrug v Ljubljani, je 
izpregovoril tudi predsednik vlade in 
sekretar CK KPS Miha Marinko. V 
svojem govoru je v zvezi z vpraša
njem povečane kmetijske proizvodnje 
obravnaval tudi druga vprašanja, ki 
jih postavlja na dnevni red najnovej
ša preosnova vsega jugoslovanskega 
gospodarstva.

Poudaril je potrebo po povečanju 
kmetijske proizvodnje spričo narašča
joče industrializacije. Kmetijsko pro
izvodnjo je mogoče povečati z olajša
njem dela kmetijstvu. Splošna meha
nizacija proizvodnje v industriji in 
kmetijstvu pomeni znižanje proizvod
nih stroškov in splošno povečanje na
rodnega dohodka. Razvoj industriali
zacije bo sila težaven, če že ne nemo
goč, brez dviga kmetijske proizvodnje, 
ta pa je spet odvisna od tempa i-azvo- 

j ja industrije, ki edina more dati teh
niko, mehanizacijo in druga sredstva 
za zboljšanje in povečanje kmetijske 
proizvodnje.

»Mi danes ne postavljamo pred vas 
pogoja: združite svoja posestva v za
druge, potem vam bomo dali mehani
zacijo, marveč postavljamo samo to, 
naj bodo stroji in glavne proivodne 
naprave skupna last, da bi mogli "uiti 
kar najbolj racionalno izkoriščeni« je 
izjavil predsednik vlade LR Slovenije- 
Nadalje je govoril o obnovi živinore
je, mlekarstva, sadjarstva in vinograd
ništva. Treba je dvigniti kmetijsko 
proizvodnjo. Slovenija bi s svojimi 
kmetijskimi pridelki lahko hranila 
mnogo več prebivalstva. Jugoslavija 
je splošno znana kot zaostala v renta
bilnosti kmetijske proizvodnje.

NE KOLHOZI NE KAPITALISTIČ
NO GOSPODARSTVO
»Sovjetskih kolhozov pa v nikak- 

šnem pogledu ne moremo jemati Z& 
primer, ker je tam izrazito ekstenziv
no obdelovanje zemlje, kjer je pro
duktivnost poljedelstva kljub vsej me
hanizaciji nizka in je sistem v kolho
zih enak sistemu birokratsko-centrali- 
stienega upravljanja v državni obla
sti in gospodarstvu, kjer kmetovalci 
nimajo besede pri upravljanju, ne ču
tijo ne zemlje ne proizvodnje kot svo
je, ker so reducirani na navadne na-

njih 30 letin poskušali doseči sporazum 
z Egiptom; zato so. se tudi odpovedali po
kroviteljstvu nad to državo. Egipčani so
se pričeli bolj upirati Angležem od tre
nutka, ko so se prepričali, da jih ne o- 
groža več italijanski imperializem. V da-
Aašnjem svetovnem sporu hoče Egipt o- 
stati prav tako nevtralen kakor Indija

jemne delavce kakor v kapitalistič
nem gospodarstvu, kjer ni sence o 
kakšnem demokratičnem upravljanju 
po samih proizvajalcih,

HROTI SPEKULACIJI S KMETIJSKI
MI PRIDELKI

Namen državnega političnega vod
stva je izvajati po državnih oblastnih 
organih in ob pomoči vseh političnih 
organizacij tako gospodarsko politiko 
ki bi vse bolj onemogodSTa vsako ob
novo za špekulativno navijanje cen 
kmetijskim pridelkom, ki bo praktič
no onemogočila materialno osnovo za 
špekulacijo na škodo malega mestne
ga in industrijskega potrošnika, ki živi 
od svoje plače. Dosedanji ugodni pogoji 
za špekulacijo s kmetijskimi pridelki 
so bili velika ovira dvigu kmetijske 
proizvodnje. Z odpravo obveznih od
kupov in zajamčene preskrbe, zlasti 
pa z uvajanjem novega finančnega si
stema, napovedanimi plačami, mnogi 
kmetovalci pričakujejo, da bouo mogli 
znova špekulativno dvigati cene fn se 
v ta namen tudi že vzdržujejo proda
je svojih pridelkov; to naravno vzbu
ja strah pri delavcih in nameščencih- 
Ukinitev zajamčene preskrbe, nado
mestek v denarju za ukinjene bone in 
korigiranje plačnih tarif, ki se pri
pravlja, ne bo dalo praktične možno
sti za špekulativno navijanje cen kme
tijskim pridelkom. Delna korekcija 
plač bo šla predvsem na račun pove
čanja stanarine, prometnih in komu
nalnih uslug in podobno predvsem za 
to, da bi se osrednji fondi osvobodili 
potrebe po budžetnem (državnem) 
subvencioniranju in osrednjih plan
skih investicijah za obnovo in grad
njo stanovanj, komunalnih naprav in 
prometa, da bi se vse te družbene go
spodarske ustanove mogle postaviti na 
lastne ekonomske osnove vzdrževanja 
in obnove ter decentralizacije s tem, 
da bi skrb nad njimi prevzeli lokalni 
činitelji ob čim neposrednejši kontro
li in soodgovornosti neposrednih po
trošnikov, oziroma zainteresiranih.

Poleg vseh dosedanjih ukrepov za 
stabilizacijo blagovno denarnih odno
sov, zmanjševanje obtoka denarja z 
začasno umetno vzdrževanimi višjimi 
cenami industrijskega blaga, ki jim je 
posredno- namen, da se doseže zniža-

in noče zveze ne z Veliko Britanijo ne 
z zahodnimi silami sploh. Ob zaključku 
ugotavlja še list: Dokler se zemljepisje 
ne menja in Egipt ne postane velika si
la, ne morejo Egipčani nikdar upati, da 
bi nad Sueškim prekopom izvajali po
polno suverenost in ozemeljsko nadzor
stvo.

nje cen prehrambenih artiklov in dru
go, se te dni Š6' pred uvedbo novega 
plačilnega sistema uvaja zvišanje cen 
prometnim in komunalinim uslugam, 
ki pomeni trenutno znižanje kupne 
moči delavcev in nameščencev z iz
ključnim namenom, da se prepreči ten
denca zvišanja cen prehrambenim ar
tiklom. Ta ukrep, ki pomeni trenutno 
žrtev delavca in nameščenca bo pri
nesel znižanje cen kmetijskim pridel
kom, za tem pa tudi industrijskemu 
blagu. To je v nekem smislu tudi ce
na, ki jo morata plačati delavec in 
nameščenec v temi prehodu na prosto 
izmenjavo blaga.

Država ne bo podpirala s .krediti 
tistih zadrug, ki niso sposobne, da jih 
uporabijo za dvig kmetijske proizvod
nje in da se gospodarsko utrdijo. V 
kmetijskih zadrugah je okcili 200 000 
članov, med temi mnogo takih, ki ti
ščijo denar v svojih skrinjah namesto, 
da bi ga naložili v kreditnih zavodih, 
da bi se nato lahko investiral.

Govornik je zaključil svoja izvaja
nja z zatrdilom, da želi kmetu samo 
dobro in da mu svetuje pot, ki edina 
vodi k solidnemu blagostanju kmeta 
in v skupno blaginjo socialistične 
skupnosti.

Izjava ministra Popoviča
O namenih nameravanih ukrepov 

ža neposredno uvedbo novega gospo
darskega sistema in ustrezajočega si
stema nagrajevanja v gospodarstvu, 
ki so bili najprej predvideni za 1. no
vember in bodo prišli v veljavo v za
četku novega planskega leta, je dal 
minister Milentije Popovič posebno 
izjavo. Iz nje bomo posneli samo ne
kaj glavnih misli.
UVEDBA PROSTEGA PROMETA IN

DUSTRIJSKEGA BLAGA
Med številnimi ukrepi za stabilizaci

jo je najpomembnejši ukrep — uvedba 
prostega prometa industrijskega blaga 
in zvišanje cene tega blaga do tiste 
stopnje, ki je ob danem stanju ustre
zala kmetijskim cenam. Na tej podla
gi je bila zaznamovana deflacija de
narja, dalje pritisk na cene, znižanje 
kmetijskih cen in občutna stabilizaci
ja teh cen. Te operacije so bile izvr
šene, ne ba bi bila v tem razdobju

Jugoslovansko gospodarstvo na novih poteh
Predsednik Marinko in minister Popovič o novih gospodarskih ukrepih

padla povprečna življenjska raven. V 
zadnjem času je celo nekoliko boljša. 
To je treba pripisati ukrepom za sta
bilizacijo, ki so bili izdani s pogojem, 
da je letina kmetijskih pridelkov nor
malna. Nadaljnji ukrepi naj bi pripe
ljali proces stabilizacije do takšne 
stopnje, da bodo prihodnje leto nasto
pile urejene razmere, ki bodo omogo
čile prehod k novemu gospodarskemu 
sistemu, k prostemu trgu.
PROTI INFLACIJI

Med raznimi ukrepi je minister o- 
menil povečanje tarif prometu in pri 
vseh vrstah storitev vštevši komunal
ne. Nizke tarife sproščajo velike pro-v 
ste kupne fonde za trg s kmetijskim 
blagom, zvišuje cene kmetijskim pri
delkom, ustvarjajo ekonomsko nekori
stne odnose med kmetijskimi in indu
strijskimi cenami, onemogočajo pro/t 
trg s tem blagom, puščajo gnojno ža
rišče, ki je vir inflacionističnih teženj, 
ter dajajo osnovo ohranitvi upravnih 
ukrepov v gospodarstvu. S poveča
njem cen storitev do stopnje, ki je e- 
konomsko nujna, se zmanjšuje prosti 
kupni fond, v zvezi s tem pa se stabi
lizira prosti trg kmetijskega blaga in 
je mogeče iti še naprej k odpravi u- 
pravnega odkupa. Tako je1 bil odprav
ljen odkup masti.

Padale bodo še nadalje cene kmetij
skih pridelkov, v skladu z njimi bodo 
nazadovale tudi cene industrijskih Iz
delkov. S tem bo dosežena stabilizaci
ja na nižji stopnji ob nadaljnjem je
manju denarja iz obtoka. Cene in tari
fe bodo zvišane v vseh panogah pro
meta, pri poštnih storitvah, pri raz
svetljavi, vodi, kinematografskih in 
gledaliških predstavah in podobno. 
Najemnina za stanovanja bo ostala 
ista. Ako bo zvišana, bodo delovni ljud
je dobili nadomestilo. Cene kurjave bo
do ostale neizpremenjene, da ne bi priš
lo pred zimo do nezaželenih motenj 
v preskrbi s to važno potrebščino.
ZAMENJAVA ŽIVILSKIH BONOV

Nadaljnji ukrep je zamenjava živil
skih bonov za svobodni denar v nomi
nalni vrednosti. Tako čiobi Jugoslavi
ja prost trg s kmetijskimi pridelki, iz- 
vzemši to, kar je še nadalje ostalo v 
obveznem odkupu. Ustvarjeni bodo 
boljši pogoji za kmetijsko pridelova
nje v državnem, zadružnem in indivi- 
dualno-kmečkem sektorju. Zvišanje 
prometnih in drugih tarif naj bi od
tegnilo iz prometa denar, ki bi sicer 
povzročal povišanje cen kmetijskim' 
pridelkom.

ZNIŽANJE CEN
Tretja skupina ukrepov je znižanje 

cen, in sicer pri sladkorju na 175 din 
in pri masti na 270; cena masti bo v 
kratkem stabilizirana okoli 200 din. 
Zaradi lanske suše še ni dovolj masti 
na trgu in vlada je sklenila uvoziti 
potrebne količine. V zvezi, s temi zni
žanji pričakujejo padanje cen tudi 
drugih kmetijskih pridelkov. Znižana 
bo tudi cena tobaka za 25% za tkani
ne pa povprečno za 10%.

Kljub zadnjemu nazadovanju so ce
ne kmetijskim pridelkom še previso
ke; zaradi tega ne bo mogoče znižati 
še cen industrijskega blaga. Gospodar
ska politika mora hi za tem, da zni
žuje celotno raven cen (najprej kme
tijskih na to pa industrijskih). V prt 
vem razdobju je bilo treba dvigniti 
industrijske cene, da bi se spravile v 
sklad s. kmetijskimi. Sedaj pa je pro
blemu v zniževanju skupne ravni cen, v 
ustvarjanju nadaljnjih pogojev za de
flacijo, za zmanjšanje obtoka in za 
postopno povečanje vrednosti dinarja. 
To pomeni, da je mogoče popraviti 
standard samo z znižanjem cen na tr
gu, najprej s stabilizacijo, nato pa z 
znižanjem proizvodnih stroškov, z 
zboljšanjem dela v proizvodnji in z 
varčevanjem v vseh oblikah, razen te
ga pa z nadaljnjim zvišanjem proiz
vodnje in blagovnih fondov, posebno 
glede na dokončanje ključnih objek
tov. Z zvišanjem plač ob sedanjih po
gojih ne bi bilo doseženo nič. Dokler 
cene na;tržišču ne padejo, bo življenj
ski standard začasno nekoliko prizadel, 
priznana bo otroška doklada, da bi ne 
bile prizadete družine z več otroki.

ZA ODPRAVO BONOV

Med drugimi ukrepi je važna od
prava bonov. Industrijske bone in 
pravico do zamenjave živilsklu bonov 
v denar bodo dobivale samo tiste ose
be, ki so v delovnem odnosu z državo, 
ali državnim podjetjem, in sicer kot 
dodatek k plači. Te dajatve bodo ve
ljale tako dolgo, dokler se z novim 
plačilnim sistemom dokončno ne reši
jo vprašanja plač ter se ne doseže sta
bilizacija in izvede določen padec cen. 
Industrijski bon kot dodatek plači bo 
ostal tudi po 1. januarju dokler 
proces stabilizacije ne bo dokončno 
končan. Uslužbencem pri družbenih 
organizacijah in zadrugah boud “izda
jale bone te organizacije. To velja tu
di za privatne delodajalce. Upokojen
ci, invalidi in osebe, ki prejmejo pod
poro od države na kakršni koli podla
gi, bodo v načelu obravnavali kakor 
da so v delovnem odnosu z državo.

OTROŠKA DOKLADA IN ODPRAVA
ŠTIPENDIJ

Otroška doklada znaša 1.300 din, ra
zen tega 425 industrijsTdh bonov, kar 
predstavlja skupno kupno moč v vred
nosti 3.000 din. Doklado bodo prejema
li vsi otroci do konca rednega šolanja, 
štipendije pa bodo odpravljene. Ure
jeno bo vprašanje štipendij za tiste 
študente in dijake, katerih starši ne 
prejemajo otroške doklade in ne mo
rejo vzdrževati otrok, ki študirajo, z 
lastnim premoženjem.

NEMŠKO MNENJE O JUGOSLOVAN
SKEM GOSPODARSTVU
»Deutsche Zeitung« (Stuttgart, 20. 

okt.) obravnava v dopisu iz Beograda 
najnovejši gospodarski razvoj v Ju
goslaviji. List poudarja, da so se jugo
slovanski gospodarstveniki ločili' od 
ruskih učiteljev in smeloi šli svojo pot 
ter spravili v tek poskuse za uvedbo 
novega gospodarskega reda. Mali o- 
brti je bilo v . okviru že prejšnjih o- 
dredb, ki dopuščajo zasebno gospodar
sko pobudo, odmerjeno širše področje. 
Kljub temu je ostal nedotaknjen socia
listični gospodarski red. Dopisnik po
udarja zlasti pomen decentralizacije 
vsega gospodarstva in prenosa gospo
darske pobude na posamezna podjet
ja, katerih vodstvo so prevzeli delavci.

Posojilo Mednarodne banke
Med predstavniki ameriške in jugo

slovanske vlade in Mednarodne banke 
za obnovo in razvoj je bil 12. oktobra 
podpisan sporazum o posojilu, ki ga je 
banka podelila Jugoslaviji. Posojilo v 
višini 28 milijonov dolarjev predstavlja 
prvo tranšo za finansiranje jugoslovan
skega investicijskega programa po Med
narodni banki za obnovo in razvoj. 
Predstavniki FLRJ in omenjene banke 
so že prej proučili in odobrili ta pro
gram. Posojilo bo dano v raznih evrop
skih valutah, s katerimi bo Jugoslavija 
nabavila opremo za elektro - gospodar
stvo, za modernizacijo premogovnikov 
in bonskega rudnika bakra, za dovrši- 
tev naprav za elektrolizo cinka v Trep
či, za dovršitev objektov za predelavo 
lesa in za izdelavo vezanih plošč; na
dalje za nabavo opreme za železniški 
in ladijski promet, naprav za industrijo 
papirja, cementa, kmetijskih strojev itd. 
Odplačilo posojila je določeno na 25 
let, in sicer tako da bo Jugoslavija pla
čala prvi obrok 15. aprila 1955.

Posojilo je zbudilo zanimanje tudi v 
italijanskih gospodarskih krogih, o na
menih posojila poroča dopisnik rimske
ga gospodarskega lista «11 Globo« (17. 
okt.) iz Beograda. Dopisnik pravi, da 
gre za investicije v znesku 200 milijo
nov dolarjev. Večino teh stroškov bo 
prevzela Jugoslavija. Banka namerava 
izplačati posojilo 28 milijonov dolar
jev v belgijskih frankih, funtih šterlin- 
gih, danskih kronah, francoskih fran
kih in italijanskih lirah, holandskih 
florintih in švicarskih frankih.

CENE V JUGOSLAVIJI PADAJO
Po ((Trgovinskem pregledni) v Beo

gradu ponatiskiujemo naslednje cene: 
sveže goveje meso: Beograd 150-160,
Novi Sad 135-160, Zagreb 150, Ljublja
na 160, Maribor 150 din; krompir Beo
grad 16-20, Novi Sad 18, Zagreb 16-17, 
Rijeka 16-20, Ljubljana 10, Maribor 10; 
fižol Beograd 45-50, Zrenjanin 35, Za
greb 60-70, Ljubljana 50, Maribor 40; 
zelje Beograd 6-8, Zagreb 10-12, Ljub
ljana 8, Maribor 12, Skoplje 8; paprika 
Beograd 10-14, Zagreb 8-25, Ljubljana 
13, Maribor 10-12; grozdje Beograd 25- 
50, Ljubljana 37-45, Maribor 40-42; ja
bolka Beograd 20-25, Zagreb 20-30, Ljub
ljana 25, Maribor 20-26; pšenica Vin- 
kovci 45, Kragujevac 35; koruza Kra
gujevac 18; Pančevo 10-12, Osijek 18- 
20. V glavnem gre za cene socialistič
nega sektorja na drobno.

VINODOLSKA ELEKTRARNA na 
Hrvatskem je dobila svoj prvi agre
gat, ki bo začel obratovati že letos. 
Turbine bo gnala voda, ki bo napelja
na po 4.815 m dolgem cevovodu; tlačni 
predor skozi Radomir bo dolg 4.174 m.

Drugod in pri nas
Angleško-perzijskega spora zaradi 

petrolejskih vrelcev in angleškoegip- 
lovskega spora zaradi Sueškega, pre
kopa in Sudana ni mogoče omejiti na
neposredno prizadete države __ na
Anglijo, Perzijo (Iran) in Egipt- Kako 
je danes ves svet povezan in mir ne
deljiv, vam pove nervoznost na sve
tovnih trgih. Svetovne blagovne borze 
se Zopet majajo. Cene surovinam gre
do zopet navzgor.

Gospodarski list bi se moral vzne
mirjati zaradi nove težnje za skokom 
cen- Poudariti bi morali kako je vse 
naše gospodarsko življenje in morda 
celo vsa naša civilizacija zgrajena na 
svobodnem pretakanju surovin iz raz
nih predelov sveta. Uredništvo gospo
darskega Usta bi si mo-^ulo postaviti 
vprašanje, kaj če ne bo dovolj petro
leja, kositra, gumija in fosfatov, ki le
že daleč od nas v deželah kjer lahko 
vsak trenutek nastopijo nemiri.

Toda bolj nas vznemirja drugo vpra
šanje. Mar ni danes tako lahko potep
tati svečane pogodbe, kakor je bila n- 
pr. pogodba med Anglo-iransko družbo 
in Perzijo ali pogodba med Vel, Bri
tanijo in Egiptom? Kar čez noč se lah
ko otreseš vseh obveznosti. Srečni ča
si! Ne, nesrečni časi! Udirajo se nam 
tla pod nogami. Nič ni več sveto, ne 
dana beseda, ne napisana pogodba.

Začelo se, ni ne v Perziji' ne v Egip
tu. Trostranska izjava iz leta' 1948; gle
de Svobodnega tržaškega ozemlja je 
Za dobra tri leta' starejša! Mar je' bilo 
Pametno na ljubo g. Sforze in Itali
janskih nacionalistov komaj dobrega 
pol leta po uveljavljenju italijanske 
mirovne pogodbe s takšno lahkoto1 za
dati prvi udarec povojni mirovni 
zgradbi in, ugasiti šibek plamenček ve
re v stalnost in v dano besedo? Im vse 
to samo z namenom, da se omogoči 
Macchiavellijevim učencem preskako
vanje iz tabora v tabor-
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Ameriško -
Poljska vlada

proli amenški plovni dni!
Poljska vlada je obvestila predstav

nika ameriške plovne družbe Moore- 
Mc Cormack Lines v Gdinji, na] druž
ba 1. januarja 1952 prekine plovne 
proge med ZDA in Crdinjo. Storila je 
to v znak represalije, ker so ameriške 
pomorske oblasti prepovedale prista
janje poljske ladje »Batory« v new- 
yorški luki.

Poljsko obvestilo dodaja pripombo, 
da bi ameriška družba lahko še nada
lje vzdrževala omenjeno progo, toda 
pod pogojem, da bi svoje predstavni
štvo v Gdinji prepustila poljski drža
vi. Podpredsednik ameriške plovne 
družbe Mr. Lee je izjavil, da družba 
ne bo ptistala na to' poljsko zahtevo. 
Osmim tovornim ladjam, ki vzdržuje
jo proge z Gdinjo, je ‘vodstvo družbe 

..že' naročilo, naj se pripravi na to, da 
okoli božiča_ustavijo promet na ome
njeni progi. Tee je dodal, da je v pri
jateljskih odnosih med poljsko vlado 
in omenjeno družbo nastopila izpre- 
memba na slabše prav v času, ko je 
sovjetski zunanji minister Vjačeslav 
M. Molotov obiskal Varšavo.

To je že drugič, da so poljske obla
sti pričele ovirati promet med New 
Yorkom in Gdinjo, odkar sb Američa
ni ustavili poljsko ladjo »Batory« v 
New Yorku. Ukrep poljskih oblasti je 
toliko bolj značilen, ker je ameriška 
družba Moore Mc Cormack Lines bi
la doslej edina med ameriškimi, ki je 
še vzdrževala promet medi ameriškimi 
in poljskimi pristanišči. Ko je uprava 
newyorškega pristanišča v marcu na
znanila omenjeno prepoved poljskemu 
parniku »Batory«, je poljska vlada od
tegnila dovoljenje družbi Moore Mc 
Cormack za pristajanje v Gdinji. 
Predstavniki družbe so torej naglasili, 
da družba ne more odgovarjati za de
lo newyorške uprave. Poljska vlada je 
dober teden nato umaknila prepoved 
pristajanja ameriških ladij. Kmalu po 
obisku sovjetskega zunanjega ministra 
v Varšavi je poljska vlada pozvala 
predstavnike ameriške družbe, naj od
stopijo predstavništvo družbe njej in 
naznanila, da je ta njen ukrep repre
salija za ameriško postopanje naspro
ti omenjeni poljski ladji. Prizadeta 
ameriška družba je vzdrževala proge 
z Gdinjo že od) leta 1928. To je bila po
slednja zasebna družba, katere ladje 
so plule do luk komunistične Poljske, 
je ugotovil Mr. Lee. Pogodba med o- 
menjeno družbo in poljsko vlado o 
pristajanju v Gdinji bo iztekla šele 
čez 5 let. Ameriška družba bo s tem 
sicer prizadeta, toda prizadeti bodo 
tudi tisoči in tisoči Poljakov. Tovor 
ladij te družbe je v višini 90% pred
stavljal hrano in darilne pakete, ki so 
bili namenjeni Poljski. Jasno je, da 
bo ukrep poljske vlade prizadel veli
ko število Poljakov. Predstavnik ame
riške družbe še vedno upa, da se bo 
vprašanje razčistilo; saj je v korist 
svetovnega gospodarstva, ako se vzpo
stavijo običajne plovne zveze med 
vsemi državami. V predstavništvu a- 
meriške družbe v Gdinji je namešče
nih 13 uradnikov, med temi so- samo 
3 Američanke. Družba ima v Gdinji 
veliko skladišče, ki je bilo zgrajeno 
predi 25 leti in je stalo 100.000 dolar
jev.

Socialni
UTRINKI

Angleški indeiii nočejo ileliienskik
V teku zadnjega meseca je število 

angleških rudarjev v premogovnikih 
nazadovalo za več tisoč. Minister za 
gorivo je naglasil, da bo treba najti 
nove rudarje, da bi se Anglija lahko 
preskrbela, z gorivom. Obstoji nevar
nost, da bo treba sicer ustaviti v ja
nuarju 1952 obrat v raznih podjetjih. 
Pri tem bi trpela tudi oboroževalna 
industrija. — V Italiji je okoli 2 mi
lijona brezposelnih. Tam je 5-8000 ita
lijanskih rudarjev pripravljenih na 
odhod v angleške rudnike. Toda an
gleški rudarji jih nočejo, čeprav je 
angleška vlada že pristala na njihovo 
priselitev. 2e po sklenitvi sporazuma 
je odšlo iz Italije v Anglijo komaj
1.000 rudarjev. Zveza angleških pre
mogovnikov si prizadeva, da bi zapo
slila te italijanske rudarje. Toda prav 
te dni so rudarji enega največjih an
gleških premogovnikov v Yorkshireu 
odbili vstop italijanskim rudarjem. 
Nato je zveza italijanskih rudarjev 
protestirala pri zvezi angleških rudar
jev proti neprijaznemu ravnanju an
gleških rudarjev.

PREMALO OTROK V NEMČIJI

poljski spor
Dobra želev v Sovjetski zvezi
Po poročilih dopisnikov ameriških 

listov je bila letošnja letina v Sovjet
ski zvezi boljša kakor lanska. Sovjet
ska zveza bo lahko izvozila več žita, 
kakor so prvotno pričakovali. Uradno 
še niso bili objavljeni podatki o letoš
njem pridelku raznih vrst blaga. Sploš
no. trdijo, da bo pridelek pšenice ne
kaj boljši kakor lanski. S pšenico so 
posejali v tej sezoni 10 milijonov a- 
krov več kakor prejšnje leto. V korist 
pšenice so posejali manjše površine z 
ržjo in drugimi žitaricami.

Ameriško ministrstvo za poljedel
stvo je lansko leto cenilo pridelek pe
tih glavnih žitaric v Sovjetski zvezi, 
t. j. pšenice, ječmena, ovsa, rži in ko
ruze okoli 82,000.000 kratkih ton. Opa
zovalci ne bi bili iznenadeni, ako bi 
letošnji pridelek presegel 85 milijo
nov ton.

Lansko leto so cenili pridelek pše
nice na 33 milijonov kratkih ton, le
tos bo pridelek precej obilnejši, in si
cer zaradi povečane posejane površi
ne. Lansko leto je Sovjetska: zveza pri
delala okoli 25.000 kratkih ton rži; le
tos bo pridelek .nekoliko skromnejši.

Iz raznih predelov Sovjetske zveze 
prihajajo poročila, da so zadruge le
tos oddale večje količine kakor lansko 
leto. Ukrajina je oddala okoli 72 mili
jonov pudov (1 pud = okoli 38 funtov, 
to vseh žitaric.
1 funt = 45 kg) več kakor lansko le- 

Ze zadnji dogovor med Sovjetsko 
zvezo in Vel. Britanijo o dobavi so
vjetskega žita, da slutiti, da Sovjetska 
zveza razpolaga z večjimi količinami 
kakor lansko leto. Opazovalci so mne
nja, da) izvoz M Anglijo ne odvisi samo 
od razpoložljive količine, temveč tudi 
od same trgovinske politike sovjetske 
vlade. Ta je zopet odvisna od čiste 
politike.

Sovjeti so letos pridelali več krom
pirja in sladkorne repe. Z bombažem 
posejana površina je bila letos za oko
li 1 milijon akrov večja kakor lansko 
leto. Prav tako so letos posejali, ozi
roma .nasadili več sorichic in sladkor
ne repe. Sovjetski tisk je napovedal, 
da bodo letos 20% bombažnega pri
delka v Uzbekistanu, kjer pridelujejo 
največ bombaža, obirali s stroji. Lan
sko: leto se ti poskusi niso posebno ob
nesli, ker so bili stroji slabo napravlje
ni in ker kmetje niso znali z njimi rav
nati.

Pridelek sladkorne repe plčlelši
Po najnovejših poročilih iz Londo

na so uvozniki sladkorja mnenja, da 
bo letošnji evropski pridelek sladkor
ne repe manjši, kakor je biil lansko le
to. Poročilo londonske družbe C. Czar- 
nikow Limited, ki se, bavi s trgovino 
s sladkorjem, pravi, da bo letošnji ev
ropski pridelek sladkorne repe dose
gel 7,000.000 - 8,000.000 ton. S tem po
ročilom se strinjajo tudi računi druge 
londonske tvrdke Ed. and F. Mann 
Ltd., ki je mnenja, da bo letošnji ev
ropski pridelek sladkorne repe zna
šal 8,828.000 ton proti lanskemu 9 mi
lijonov 270.405 ton. K temu je treba 
dodati še pridelek Sovjetske zveze 2 
milijona 300.000, ki bo večji kakor lan
ski (2,180.000). Letošnji evropski pri
delek je slabši zaradi slabih vremen
skih razmer. Manj bodo pridelale 
Francija (1,225.000 ton proti 1,443.471), 
Belgija 300.000 (proti 449.324), Holan
dija 350.000 (proti 411.616) in Anglija 
(565.000). Manjši bo letos pridelek tu
di v Združenih državah, in sicer zara
di zmanjšane zasajene površine in za
radi vremenskih razmer. To velja tu
di za Kanado. Nazadovala je tudi pro
izvodnja trsnega sladkorja na vseh 
področjih Britanske skupnosti razen 
na Mavritskih otokih, kjer je bila le
tina rekordna. Na Taivanskih otokih 
bodo pridelali okoli 400.000 ton. Sploš
no bodo ta področja dala okoli 900.000 
ton, medtem ko je proizvodnja trsnega 
sladkorja pred vojno v teh predelih 
dosegla 2,500.000 ton. Boljši je položaj 
na področju Karibijskega morja; sa
mo na Kubi so pridelali okoli 6 mili
jonov ton. Ugoden je tudi položaj v 
San Domingu.

Zaradi teh poročil so se v zadnjem 
času cene sladkorja na mednarodnih 
trdih utrdile. Cena sladkorja na ame
riških borzah se suka proti izročitvi 
v januarju okoli 5,40 stotinke dolarja 
za funt; v Londonu gre sladkor po 
5,35 stotinke dolarja proti izročitvi v 
novembru. Cena kristalnega Sladkor
ja v vrečah znaša v Londonu 59,6 za 
50 kg, v Parizu se prodaja sladkor 
pridelka 1950-51 po 6.500 francoskih 
frankov za stot.

NAMEŠČENCI V AMERIŠKIH DR
ŽAVNIH PODJETJIH

V vseh ameriških državnih podjetjih 
in ustanovah je bilo julija tega leta 
2,505.406 civilnih nameščencev. Nji
hovo- število je od junija do julija na
raslo za 18.914. Gre za nameščenec v 
48 ameriških državah. Število čezmor
skih nameščencev je nazadovalo za 
1.527. Na področju Washingtona zna
ša število civilnih državnih nameščen
cev 257.701.

Pridelek važnih
Svetovni pridelek kave
V Amsterdamu se jg nedavno sestal 

komite Združenja uvoznikov kave. Pri
sostvovali so predstavniki Anversa, 
Bremena, Genove, Hamburga, Le Ha- 
vra, Londona, Marseja in Rotterdama. 
Komite je zastopal tudi tržaške koristi, 
čeprav ni poslal Trst na zasedanje svo
jega predstavnika. Predstavniki raznih 
evropskih pristanišč, ki trgujejo s ka
vo, so razpravljali o možnostih uveljav
ljenja enotnih predpisov in so se zedi
nili glede enotnega načina tehtanja.

država 
Brazilija 
Kolumbija 
Francoske kolonije 
Vzhodna angl. Afrika 
Salvador 
Angola 
Mehika 

Guatemala 
Belgijski Kongo 
Haiti 
Abesinija 
Venecuela 
Ekvador 
Indonezija 
San Domingo 
Kostarika 
Nikaragua 

Skupaj

Podan je bil tudi predlog, da bi ustano
vili poseben komite med uvozniki kave, 
ki bi branil interese operaterjev na ev
ropskem trgu In ki bi se uprl 
zlorabljanju in nepravilnim manipula
cijam posameznih trgovcev. Seveda so 
se takoj pojavile težkoče glede usta
novitve tega komiteja zaradi različnih 
določb in razne valute, ki so v veljavi 
v posameznih državah.

Nova predvidevanja o letini kave
Zadnja statistična predvidevanja 

Združenja ameriških grosistov o letoš
nji proizvodnji kave za izvoz so nasled
nja (v vrečah po 60 kg);

1951/1952 1950/1951 razlika
14.800.000 16.590.000 — 1.790.000
5.600.000 4.900.000 700.000
1.720.000 1.660.000 60.000
1.250.000 1.090.000 160.000
1.000.000 1.030.000 — 30.000

900.000 840.000 60.000
820.000 810.000 10.000
900.000 775.000 125.000
600.000 550.000 50.000
450.000 440.000 10.000
390.000 400.000 — 10.000
340.000 350.000 — 10.000
200.000 335.000 — 135.000
300.000 225.000 75.000
290.000 270.000 20.000
270.000 260.000 10.000
270.000 210.000 60.000

30,900.000 31,200.000 — 300.000

Bomb oz a rte bo toliko
Iz Washingtona poročajo, da bo po 

računih ustanove »National Cottcn 
Couneil« znašal letošnji svetovni pri
delek bombaža 35 milijonov bal. Pri
delek bo za 1 milijon bal manjši, ka
kor je bil prvotno napovedan. Tako 
so Združene države cenitev svojega 
pridelka znižale za 360.000 bal. Manj 
bombaža bo tudi v naslednjih drža
vah: v Egiptu za 300.000 bal, v Turči
ji 150.000, v Siriji 150.000, Indiji 200 
tisoč in Severni Braziliji za 250.000.

Po novi cenitvi ameriškega ministr
stva za kmetijstvo bodo ZDA pridela
le letos 16,931.000 bal (po 500 funtov, 
1 funt = 0,45 kg), bombaža, to se pravi
360.000 bal manj, kakor je bilo1 prvot
no rečeno v poročilu ministrstva pred 
enim mesecem, ko je' pridelek cenilo 
na 17,291.000 bal.

Nekaj dni poprej je trgovinski list 
»New York Journal of Commerce« na
povedal pridelek 17,780.000 bal. List 
je dodal, da so nastopile boljše vre
menske razmere, ki so upravičevale 
ugodnejšo cenitev. ‘ Lansko leto so 
ZDA pridelale samo 10,012.000 bal, 
medtem ko je znašal v prejšnjih 10

letih povprečni pridelek 12,030.000. 
Letošnji pridelek je torej razmeroma 
zelo visok.

Sl/€TOVm PET8&LEJŠ&A MQ8A/A%/CA V ZA-HC&NtH ROKAH ;mti

Velik dolok Hov v Angliio
Angleška potniška in počitniška 

družba objavlja, da je v prvem pollet
ju letošnjega leta število obiskovalcev 
iz inozemstva v primeru z lanskim le
tom porastloi za 8 odstotkov. V tem ča
su je dopotovalo v Anglijo po podatkih 
tega društva 281.952 inozemskih turi
stov. V drugem polletju se je število še 
povečalo in je julija in avgusta doseg
lo vrhunec. Računajo, da bo do konca

OifTVA#?
Lira šibkejša

Samo nekatere čvrste valute so v 
zadnjem času srečno prestale pritisk 
naraščanja cen surovinam in splošne 
vznemirjenosti v svetu. Tudi lira je na
zadovala nasproti čvrstim valutam, ka
kor sta švicarski frank in dolar, in 
nasproti zlatu. Navajamo razvoj teča
jev v tednu med 13. in 20. oktobrom. 

TEČAJI V RIMU
13. X 20. X.

Dolar 689,50 lir 700,50 lir
Svic. frank 157,50 lir 160,50 lir
Funt št. zlat 8.425 lir 8.525 lir
Svic. marengo 6.725 lir 6.775 lir
Zlato (gram) 894 lir 900 lir

V zvezi z ostrim mednarodnim spo
rom, ki je nastal mea V. mnainjo in 
Perzijo (Iranom) zaradi petrolejskih 
vrelcev in petrolejske čistilnice v Aba- 
danu, so zanimivi podatki o položaju 
svetovne petrolejske mornarice. Per
zijska vlada bo drugod po svetu že 
našla dovolj petrolejskih izvedencev, 
ki bodo nadomestili angleške; tako je 
že najela 8 čeških inženirjev. Našla bo 
tudi dovolj kupcev za petrolej. Toda 
teže, mnogo teže bo, našla zadosti pe
trolejskih ladij, ki bi prevažale njen 
petiolej v svet.

Naša podoba nam kaže, kako je o- 
grorrina večina petrolejskih ladij v ro
kah zahodnih držav. To pomeni, da 
sovjetska vlada, ki podpira Perzijo 
proti Vel. Britaniji, ne more pomagati 
Perziji pri petrolejskem prevozu. Tudi 
v Sovjetski zvezi sami bodo Perzijci 
težko izvažali petrolej, ker ne morejo 
petroleja prevažati po suhem.

Petrolej gre v svet samo na ladjah; 
Perzijci nimajo niti ene petrolejske 
ladje. Med sovjetskimi zavezniki ima 
samo Poljska eno petrolejsko ladjo, 
Sovjetska zveza pa samo 31 ladij; od

teh plove po morju samo; 12, poleg te
ga so majhne in) stare. Čeprav bi lah
ko uporabili vse sovjetske ladje za 
prevoz perzijskega petroleja, bi te pre
vozile lahko na) mesec samo dvodnev
no proizvodnjo, petroleja v Perziji. Ko 
bi iz katerega koli vzroka zaprli Sue
ški prekop, bi sovjetske ladje ne ute
gnile prevoziti niti toliko perzijskega 
petroleja.

Sovjetske petrolejske ladje so danes 
zaposlene s prevažanjem petroleja v 
Romunijo in v Gdinjo na Poljskem 
ter Vladivostokom. Rusi sami pogosto 
najemajo tuje ladje za prevoz petro
leja.

V ZDA so mnenja, da ne bodo last
niki petrolejskih ladij v zahodnih dr
žavah prav nič oddali, v najem ali pa 
prodali svojih ladij Perzijcem. Ameri
ški lastniki ne morejo tega storlu brez 
dovoljenja ameriške vlade. Petrolejske 
ladje, ki so jih tuje družbe kupile v 
ZDA, ne smejo biti prodane v komu
nistične države. Zaradi zastarelosti in 
zgub med vojno' vlada v svetu takšno 
pomanjkanje petrolejskih ladij, da

njihovi lastniki ne čutijo potrebe, da 
bi jih prodali. Z druge strani namera
va Anglo-iranska petrolejska družba 
pravno postopati proti vsakomur, ki 
bi prodal 'adje v Perziji.

Ta družba ima 128 petrolejskih ladij, 
z najetimi ladjami vred pa okoli 300. 
Standard of New Jersey ima 132 ladij, 
Royal Dutch-Shell 125, Gulf 80, Texa- 
co 45 in Socony Vacuun 45. Vse te 
družbe izkoriščajo vrelce v državah o- 
koli Perzije (Irana).

6.725 Ur 
894 lir

V omenjenem tednu je dolar dosegel 
na prostem trgu tudi 712,50 lir. Nato 
si je lira zapet nekoliko opomogla.

Frank v nevarnosti
V zvezi z raznimi glasovi o možnosti, 

da bi bil francoski frank razvredno
ten, ni hotel francoski finančni mini
ster zavzeti jasnega stališča. Samo ni
hanje francoske valute ne opravičuje 
tega strahu; saj je italijanska lira bolj 
nazadovala nasproti dolarju in švicar
skemu franku kakor lira. Kljub temu 
poudarjajo gospodarstveniki, da je 
splošno stanje francoskih financ pre
šibko. Bodoči proračun bo znašal 1 mi
lijardo frankov. Francija, ki se je po 
vojni razmeroma hitro obnovila, ima o- 
gromne stroške z vojno v Indokini. V 
ta nameni potroši na leto okoli 901) mili
jonov dolarjev.

Kilogram zlata je 18. akt. stal na pa
riški borzi 599.000 frankov, dan poprej
596.000 frankov in 11. oktobra 584.000 
frankov. Dolar stane na svobodnem 
trgu okoli 450 frankov, medtem ko je 
pred dvema mesecema stal 375 frankov.

surovin
letošnjega leta. vsega okoli 700.000 W 
zemcev obiskalo Anglijo. Zlasti je P°' 
rastlo število obiskovalcev iz Švice ^ 
odstotkov), iz Italije (38%), iz Helgi)6 
(29%), iz Norveške (23%), iz Nh0' 
zemske (15%), in iz Francije (8%). T° 
bo prekosilo vse dosedanje rekorde 
prineslo vsega skupaj 100.000 funt0'' 
šterlingov dohodka.

V delavnici neke angleške tvrdke d6- 
lajo zdaj praktične poizkuse s prvo an' 
-gleško turbino na plin, ki se kuri s 
premogom v prahu. Motor, ki razvi)8 
silo 500 HP, ima to prednost, da J6 
manjši kot so drugi motorji te vrst6 
in je obrat sorazmerno po ceni.

E, L
MAGME PEG UFFICI ■. . . . . . . . . . . . . . .

PISALNI IN RAČUNSKI STROJI ■ DELAVNICA ZA POPRAŠ

AGENTE PER TRIESTE E PR0VINCIA 
PREDSTAVNIK ZA TRST IN PODEŽELJE

L0D0VIC0 SAKSIDA
Ulica Canal Piccolo 2 - Tel. 83-24

SILVIO SERIN
Im p o rt / Export

TRIESTE

VIA MADONNA DEL MARE 4 - TEL. 80-8‘

CUSCINETTI A SFER® 
ED A R U L L I 

Utensileria - Struinenti di mislili

Kroglični in valjčni ležaj’ 
Orodje - Aparati za merjenje

Curih, dne 19. oktobra VALUTE NA PROSTEM TRGU V ČURINI)
Švica _ 10 šv. fr. 10— 125,47 115,61 1.—.— 1008 79,36 2,29 1613 15,04 12', 16 9,71
Belgija — 100 belg. fr. 7,97 100— 92,14 —.16— 803 63,20 1,83 1285 11,98 9,69 7,74
Španija — 100 pezet 8,65 108,53 100— -.17.4 872 68,65 1,98 1395 13,01 10,52 8,40
Vel. Britanija — 1 funt 10,- 125,47 115,61 1—.— 1008 79,36 2,29 1613 15,04 12,16 9,71
Francija — 1000 franc. fr. 9,93 124,53 114,74 —.19.10 1000 78,77 2,28 1601 14,92 12,07 9,64
Avstrija — 100 šil. 12,60 158,09 145,66 1.5.2 1270 100,— 2,89 2032 18,95 15,32 12,23
ZDA — 10 dolarjev 43,63 547,38 504,35 4.7.3 4396 346,24 10,- 7036 65,60 53,04 42,30
Italija — 10.000 lir 62,- 777,92 716,76 6.4— 6247 492,06 14,21 10000 93,23 75,38 60,19
Švedska — 100 šv. kron 66,50 834,38 768,79 6.13— 6700 527,78 15,24 10726 100,— 80,85 64,56
Nemčija — 100 nem. mark 82,25 1032,— 950,87 8.4,6 8287 652,78 18,85 13266 123,68 100,— 79,85
Nizozemska — 100 hol. fl. 103,— 1292,35 1190,76 10.6— 10378 817,46 23,61 16613 154,89 125,23 100,—

Organizacija in naloge naših strokovnih šolKancler Zahodne Nemčije dr. Kon
rad Adenauer, ki je oče sedmih otrok, 
je pozval državljane Zahodne Nemči
je, naj vzgojijo družine z večjim šte
vilom otrok, »da bi tako zagotovili 
bodočnost nemškega naroda pred po
plavo boljševiških primitivcev z Vzho
da«. Podal je to izjavo v zvezi z rim- 
sko-katoliškim kongresom, ki razprav
lja o družinskem vprašanju, im opozo
ril kongres na »biološko nevarnost« z 
Vzhoda.

OKOLI 85 MILIJONOV JAPONCEV
Po popisu prebivalstva, ki so ga iz

vršili 1. oktobra lanskega leta je na 
Japonskem 83,200.000 Japoncev. Ja
ponk je 2 milijona več kakor Japon
cev. Tokio je danes po številu prebi
valstva tretje mesto na svetu in šteje
6,278.000 ljudi. Po štetju dne 1. juni
ja 1951 je število prebivalstva naraslo 
približno za 1 milijon.

NEKOLIKO TOPLEJŠE . . .
Dovolj je bilo, da se je temperatura 

v srednjih ameriških predelih nekoli
ko dvignila, in že1 je padla cena koru
ze in soje na chikaški borzi. Prve dni 
v oktobru je ponudba stare pšenice 
narasla za 50.000 mernikov in nove 
za 30.000.

NARAŠČANJE ANGLEŠKEGA LE
TALSKEGA PROMETA
Angleški evropski potniški promet z 

letali se je v juniju 1951 povečal v pri
meri z istim mesecem, lanskega leta od 
35 na 36 milijonov milj.

Prav radi objavljamo prispevek slo
venskega šolnika, o organizaciji in na
logah našega strokovnega šolstva. 
(Prip. ur.) »GOSPODARSTVO« je\ v 
svoji zadnji številki (13. oktobra) ob
javilo zanimiv članek pod naslovom 
»Šolska vrata so se zopet odprla«. O- 
menjeni članek me je vzpodbudil, da 
bi našo gospodarske in ostalo javnost 
seznami podrobneje z našim strokov
nim šolstvom in njegovim narašča
jem. 'Z'

Poudariti moram, da so v letošnjem 
šolskem letu vse naše strokovne šole 
polno zasedene in da bo čez kakih 10 
mesecev pred nami nov naraščaj, ki 
bo' iskal dela in zaslužka. Na ta nara
ščaj moramo misliti že 'danes in po
trebno ie obvestiti naše gospodarske 
kroge, kaj ta naraščaj zna in kako ga 
morajo ti krogi zaposliti, da bo v ko
rist podjetnikom in našemu Praktič
nemu gospodarstvu sploh. Ponavl, am, 
naš strokovni naraščaj moramo zapo
sliti predvsem mi sami in tej sveti 
dolžnosti se naši trgovski in gospodar
ski krogi ne smejo odreči, če imajo 
pred očmi razvoj in napredek naše
ga naraščaja in naroda-

Naša šolska mladina, ki si želi pri
dobiti trgovsko-strokovno znanje, ima 
v britsko-ameriškem pasic STO dve 
poti: prva pot je, da po dovršenem V. 
razredu osnovne šole stopi v trgovsko- 
strokovno šolo in druga pot je, da o- 
biškuje nižjo srednjo šolo. Po treh le
tih šolanja na trgovski strokovni šoli,

torej nekako medi 14. in 15. letom naj
pozneje, absolvira šolo z nižjim te
čajnim izpitom tj malo maturo). Tisti, 
ki so se odločili Za nižjo srednjo šolo, 
jo bodo dovršili prav tako v treh le
tih in delali nižji tečajni izpit.

Medtem ko absolvent trgovske stro
kovne šole z nižjim tečajnim izpitom 
konča svoje šolanje, ker so mu v se
danjih razmerah zaprta vsaka vrata, 
da bi s šolanjem lahko nadaljeval, 
‘■ma absolvent nižje si^ednje šole mož
nost nadaljevanja. Ce~se ie tak dijak 
odločil za učenje praktičnih trgovin
skih in gospodarskih predmetov, bo 
šel na trgovsko akademijo, kjer se bo 
šolal še nadalje pet let. Po petih le
tih šolanja opravi maturo in s tem je 
njegovo šolanje na višji srednji šoli 
končano. Matura mu da. naslov »raču
novodje in trgovskega izvedenca«, o- 
ziroma kot je pri nas ta naslov bolje 
poznan »ragioniere«.

Torej dve sta pri nas šoli, ki nam 
letno dajata večje ali manjše število 
absolventov, z večjim ali manjšim tr
govskim strokovnim, znanjem. Iz teh 
dveh šol prejemala tržaški Slovenci, 
predvsem trgovska, gospodarska in 
druga podjetja delovne sile za indu
strijo in trgovino, da jih zaposlijo v 
pisarniških delih, t. j. v vseh mogo
čih oddelkih uprave teh gospodarskih 
ustanov.

Za mnoge bo zanimivo vedeti, ka
ko si naša mladina, njih otroci, pri
dobijo vsaj tisto najosnovejše znanje, 
da lahko mirno in brez strahu presto
pijo prag praktičnega življenja, ko so 
dovršili to ali drugo vrsto šole. Dobro 
je, če spoznamo vsako šolo posebej, 
ker skoro večini naših staršev še 
danes ni jasno, kaj nudijo razne šole 
in za katere poklice v življenju je ta 
ali ona šola bolj primerna- Ni to nič 
čudnega za tržaške Slovence, če pomi
slimo, da 25 let smo bili Slovenci, ki 
smo živeli pod Italijo, brez vsakega 
kulturnega in prosvetnega življenja.

NA TRGOVSKI STROKOVNI SO
LI obsega učni načrt naslednje pred
mete: I. leto: verouk, slovenščino, ita
lijanščino, matematiko, prirodoslovje, 
zemljepis, zgodovino, risanje, lepopis, 
petje in telovadbo. Torej splošni pred
meti prav tako kot na vsaki drugi šo
li. II. leto se predavajo isti predmeti 
kot prvo in nato še trgovsko račun
stvo in knjigovodstvo, trgovinstvo, 
stenografijo in strojepis, torej poleg 
splošnih predmetov še štirje strokov
ni, ki so značilni za to vrsto šole. V 
III. letniku odpadeta risanje in lepo
pis, ostanejo pa vsi predmeti iz II. let
nika in kot nova predmeta se pojavi
ta osnove blagoznanstva in higiena- 
V prvem razredu so učenci zaposleni

26 ur tedensko, v II. 31 ih v III. 32 
ur tedensko.

V II. in III. razredu se učenci učijo 
tudi ita'ijanske stenografije kot ne
obveznega predmeta; v III. razredu 
je pri italijanskem jeziku polovica,ur 
tega predmeta določenih za izražanje 
in poznavanje trgovinsr.va v tem je
ziku. Prav tako se. ul III. razredu zem
ljepis in zgodovina obravnava z go
spodarske strani.

Učencem se vsi ti predmeti obrav
navajo teoretično in praktično. Posve
čena je torej dvojna, pozornost: uče
nec mora spoznati učno snov-pred- 
vsem strokovnih predmetov-teoretič- 
no in nato praktično. Teoretični pouk 
je povezan in mora biti povezan s 
praktičnim delom. V ta namen preda
vatelj uporablja odnosna učila in uč
ne pripomočke. P.oleg učil, ki so za 
praktično spoznavanje posameznih 
predmetov neobhodno potrebna, je 
nujno, da posebno strokovne predme
te, ki so tako tesno povezani s prak
tičnim delom v. življenju, predava, 
praktično razlaga in vadi osebje, ki 
je tudi strokovno kvalificirano; to v 
večini primerov tudi je, ker ima poleg 
teoretične izobrazbe tudi večletno šo
lo praktičnega dela:

Jasne razlage in praktične vaje po
kažejo kolikor mogoče stvarno sliko

tega, kar učenec sprejema pri teo?1' 
Učni uri in si v mislih kolikor tolik0 
jasno ali nejasno razlaga, pomen, 
voj in učinek tega\ ali onega dela te0' 
retičnega znanja. Razne zbirke, učnl 
pripomočki in učila so v veliko op0' 
ro Predavatelju in mladini. Blag0' 
znanstvena zbirka bo n- pr. z razni!0' 
vzorci lesa, volne, rud, tkanin itd. na' 
zorno pokazala, kakšna je ta ali oVa 
vrsta lesa, volne in raznih tkanin, ka’ 
ko so tkane, vezane i dr. Učenec sl 
bo nat ta način zapomnil obliko, k°' 
kovost, barvo, vsa mogoča svojstv0 
raznih predmetov, kar mu^bo v velik0 
olajšavo pri učenju predmeta, pri >2' 
praševanju p odgovorih in razlagi 1,(1 
postavljena vprašanja.. Isto velja zS 
prirodoslovne vede (prirodopis-fizika)' 
kjer številne slike iz narave, naga°e' 
ne živali, deli človeškega telesa, okost' 
ia, razni fizikalni instrumenti in drU' 
go, dajo učencu stvarno sliko o vse01’ 
kar je pri teh predmetih slišal- P’"®* 
tako bodo številni vzorci trgovski0 
poslovnih knjig, čekov, menic, faktu!’ 
tek. računov itd. utisnili v. spomin !eS' 
nično sliko teh v praktičnem trgO°' 
skem življenju. Učila in razni vzot0' 
ter pravilna strokovna razlaga in va' 
ja naredijo iz dijaka mladeniča, ki se 
bo z lahkoto orientiral v stroki, ki s‘ 
jo je izbral, ko. je zapustil šolanje- 

Uvedba številnih strokovnih filn100 
bi poskrbela za najboljše in idealu0 
učilo. Zato je treba strokovne /ilnl5 
vsestransko priporočati.

(Da'je v prihodnji številk’1
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isrorrospomRSKRGA zdrutenjai
PIA uslAottv i piodaiM Ma

Med združenji delodajalcev in delo
jemalcev je bil sklenjen sporazum o 
novih osnovnih plačah uslužbencev 
Prodajaln kruha. Sporazum je stopil v 
veljavo 1. oktobra 1951. Po tem spora
zumu pripadajo uslužbencem prodaja- 
len kruha naslednje osnovne plače:

Moš. Zen.
Poslovodja prodajalne z

več ko 3 uslužbenci 26250
Poslovodja prodajalne z

3 ali manj uslužbenci 23.900
Prodajalci 17.680 14.300
Pomožni prodajalci 12.895 10.921)

Težaki im sluge:
nad 20 let tedensko 3.180 2.560
od 18 do 20 let tedensko 2.640 2.070
od 16 db 18 let tedensko 2.070 1.640
izpod 16 let tedensko 1.500 1.200

Vajenci za prodajalce:
I. leto 25% plače pomož. prodajalca
II. leto 50% plače pomož. prodajalca
III. leto '75% plače pomož. prodajalca

Izredna doklada (indennita di con- 
tingenza) je ista kot za ostali trgov
ski sektor.
IZREDNA DOKLADA ZA OBRTNI

ŠKE USLUŽBENCE 
Za delavce, zaposlene v obrtniškin 

delavnicah, velja sedaj naslednja vi-
šina izredne doklade (indennita di
contingenza): '

Moš. Zen.
Specializiran delavec nad

20 let na uro 
Kvalificiran delavec nad

84,06 71,75

20 let na uro 
Kvalificiran delavec od

82,81 71,75

18 do 20 let na uro 
Specializiran težak nad

78,81 57,93

20 let na uro 82,18 71,25
Navaden težak nad 201et

na uro 81,50 70,68
Navaden težak od 18l do

20 let na uro 77,25 57,12

Krojilka nad 20 let: 
osnovna plača 47,90
izredna dokada 71,75

Skupno 119,65
Specializirana delavka nad 20 let: 

osnovna plača 38,15
izredna doklada 71,75

Skupno 109,90
Kvalificirana delavka nad 20 let: 

osnovna plača 32,95
izredna doklada 71,75

Skupno 104,70
Kvalificirana delavka od 18 do 20 let: 

osnovna plača 32,95
izredna doplada 57,93

Skupno 90,88
Vajemke početnice v I. semestru: 

osnovna plača 4,94
izredna doklada 11,60

Skupno 16,54
Vajenke početnice v II. semestru: 

osnovna plača i 6,59
izredna doklada 23,20

Skupno 29,79 
Vajenke v II. letu osnov, plača 9,88 
Vajenke v III. letu osnov, plača 14,82 
Vajenke v IV. letu osnov, plača 19,77 

Izredna doklada vajemkam po do
vršenem II. letu učne dobe se ravna 
po letih ter znaša:
Vajenke od 18 do 20 let: izred

na doklada 52,—
Vajenke od 16 do 18 leta: izred

na doklada 40,50
Vajenke izpod 16 let: izredna 

doklada 26,—

Obvezni napisi
Kr. ukaz 15. oktobra 1925 št. 2433 

predpisuje, da morajo imeti lokali, 
kjer se predelujejo oziroma prodaja
jo nekateri kmetijski proizvodi, kot 
olje, mast, surovo maslo, vinski ocet,

salama, sveža svinjina, pritrjene na 
vratih ali stenah lokala napisne table 
z označbo teh proizvodov. Črke mora
jo biti vsaj 10 cm visoke, črne na be
lem polju.

Prav tako mrajo biti v teh lokalih 
napisne table, ki jih narekujejo hi
gienski in zdravstveni predpisi kot n. 
pr.: »ne dotikaj se blaga«, »ne pljuvaj 
pc/ tleh«, kot tudi napisne table, ki jih 
narekujejo varnostni predpisi n.pr. 
pri prodaji lahko gorljivih snovi.

Ker pristojni organi zadnje čase 
pregledujejo lokale, opozarjamo člane, 
da si take napisne table nabavijo, da 
se izognejo denarnim kaznim za te 
prekrške.
ZAKON O DAVČNEM IZENAČENJU

Predvideva se, da boi v kratkem raz
tegnjen tudi na tukajšnje ozemlje, 
morda z malenkostnimi izprememba- 
mi, tako imenovani zakon Vanoni o 
davčnem izenačenju, ki je že stopil v 
veljajo v sosedni republiki. Ko bo iz
šel zadevni ukaz ZVU, bomo v našem 
listu obširneje seznanili naše člane o 
vseh določbah tega zakona. Za sedaj 
naj zadostuje, da pojasnimo, da bodo 
vsi davkoplačevalci morali vsako leto 
prijaviti vse svoje dohodke zaradi od
mere neposrednih davkov; v primeru, 
da davčni zavezanec ne izvrši prijave, 
se davčna osnova prejšnjega leta avto
matično zviša za 10%, a predvidene so 
tudi denarne kazni. Najbrž bo treba 
na tukajšnjem ozemlju izvršiti prija
ve! vi roku1 od 1. januarja do 31. marca 
1952.

TAKSA NA MERE IN UTEŽI
Opozarjamo vse člane na predpise 

zakona o merah in utežih, ki nalaga i 
vsem, ki uporabljajo kakršnekoli me- | 
re in uteži, da se vpišejo v seznam 
uporabnikov mer in uteži, ki obstaja 
pri vsaki občini. Kršitelji teh predpi
sov so kaznovani z denarno kaznijo 
in. z zaplembo dotične mere.

Ta izredna doklada velja za sledeče 
obrti: zidarji, pleskarji, mizarji, kova
či in mehaniki, električarji, radioteh- 
niki, kleparji, inštalaterji, tapetniki, 
cementisti, pečarji, vulkanizatorji, ste
klarji, izdelovalci glasbenih instrumen
tov, tiskarji in knjigovezi, štekarji, zla
tarji in urarji, krznarji, čevljarji, ko
žarji in sedlarji, optiki, fotografi, šivi
lje, pralnice in likalnice ter barvarnice.

Za učence veljajo še prejšnje izred
ne doklade.

PREJEMKI DEVAVCEV PRI ČEV
LJARJIH IN SEDLARJIH
Po sporazumu med združenji delo

dajalcev in delojemalcev pripada z ve
ljavnostjo od 1. julija t. 1. delavcem 
zaposlenim v obrtnih delavnicah čev
ljarjev in sedlarjev naslednji prejem
ki (v lirah na uro):

Moš. žen.
Specializiran delavec nad 20 let 

osnovna plača 55,30 38,71
izredna doklada 84,06 71,75

Skupno 139,36 110,46 
'Kvalificiran delavec nad 20 let

Moš. Žen.
osnovna plača 45,20 31,61
izredna doklada 82,81 71,75

Skupno 128,01 103,36 
Kvalificiran delavec od 18 do 20 let

Moš. žen.
osnovna plača 45,20 31,61
izredna doklada 78.81 57,93

Skupno 124,01 89.54
Za vajence veljajo še prejšnje o- 

snovne plače in izredne doklade, ki so: 
Vajenci početniki v I. semestru

osnovna plača 5,31 3,71
izredna doklada 11,60 11,60

Skupno 16,91 15,31
Vajenci početniki v II. semestru:

osnovna plača 7,09 4,96
izredna doklada 23,20 23,20

Skupno 30,29 28,16'
Vajenci v II. letu: osnov-

na plača na uro 10,63 7,44
Vajenci v III. letu: osnov-

na plača na uro 15.90 11,16
Vajenci v IV. letu: osnov-

na plača na uro 21,37 14,88
Izredna doklada po dovršenem I. letu 

učne dobe se ravna po letih ter znaša: 
Vajenci od 18 do 20 leta: 

izredna doklada na uro 66,40 52,— 
Vajenci od 16 do 18 leta: 

izredna doklada na uro 49,^ 40,50 
Vajenci izpod 16 let: iz

redna doklada na uro 26,65 26,—

PREJEMKI DELAVK PRI ŠIVILJAH 
Delavkam zaposlenim v obrtnih de- 

delavnicah šivilj pripadajo naslednji 
lotni prejemki (v lirah na uro):

ZA POSPEŠITEV PROMETA S 
SLOVENIJO

Izvršni odbor trgovinske zbornice v 
Vidmu je te dni razpravljal o razvoju 
obmejnega prometa z Jugoslavijo na 
podlagi sporazuma, ki je bil sklenjen 
v Vidmu 3. februarja 1949. Ugotovlje
no je bilo, da promet med obmejnima 
conama popušča. To je treba pripisati 
okolnosti, da je Jugoslavija v teku po
polne gospodarske preosnove. Povpra
ševanje po italijanskem blagu je popu
stilo. Izvršini odbor je sestavil načrt po 
katerem bo skupno s trgovinsko zbor
nico v Gorici poskušal pospešiti izme
njavo blaga med Furlanijo (Goriško) 
in Slovenijo.

NOVA DOVOLJENJA ZA ZAČASNI 
UVOZ
Zavezniška vojaška uprava je obja

vila ukaz št. 161 in 162, ki vsebujeta 
nove koncesije za začasen uvoz za do
bo šestih mesecev. Blago, katerega u- 
Vuz je dovoljen, je naslednje: češplje, 
baker za taljenje, aluminij in alumini
jevi odpadki za predelavo in taljenje, 
nadalje valjano jeklo, svila, boraks, 
bombažna preja itd.
POTEGNITEV IZ PROMETA AM-LIR 

IN BANKOVCEV »BANKA DTTA- 
LIA
Ukaz štev. 163 Zavezniške vojaške u- 

prave prinaša popravke k ukazu štev. 
49 iz leta 1950 glede na podaljšanje 
roka za zamenjavo AM lir in bankov
cev »Banke dTtalia« v nominalni vred
nosti 50 in 100 lir raznih izdaj. Rok je 
zdaj podaljšan do 31. decembra 1951. 
OBMEJNI PROMET 

V tržaškem obmejnem prometu s co
no B in Jugoslavijo lahko doseže vred

nost izmenjenega blaga v obeh smereh 
300 milijonov lir v tromesečju. To se 
pravi, da cona «A» lahko uvozi za 150 
milijonov lir blaga in izvozi prav za 
toliko.
BLOKIRANJE NAJEMNIN

Po predlogu, ki ga proučuje italijan
ska vlada bodo najemnine blokirane 
še do 31. decembra 1^53i Zakon bo ver
jetno raztegnjen tudi na STO.
RAZMEROMA DOBRA LETINA

V tržaški okolici že pričakujejo pri
hod sv. Martina, ko bo vinska kapljica 
že skoraj čista. V neposredni okolici je 
bila letina srednja. Sonce je prizadelo 
le močno izpostavljene vinograde. Pov
prečno so kmetje še zadovoljni, ko po
mislijo na strah v času hude suše. V 
tržaškem trošarinskem pasu gre vino 
po okoli 120 lir za liter.
VODIC JUGOSLOVANSKIH IZVOZ
NIKOV IN UVOZNIKOV

Trgovinska zbornica FLRJ v Beogra
du je izdala spisek jugoslovanskih iz
voznikov in uvoznikov pod naslovom 
«Yugoslav Exporters and Importers 
Guides v angleščini, francoščini, nem
ščini in italijanščini. Poleg spiska iz
voznikov in uvoznikov je tudi spisek 
blaga, ki prihaja v poštev. 
POVIŠANJE ŽELEZNIŠKIH TARIF

Italijanska vlada pripravlja poviša
nje železniških prevoznin za potnike 
in blago.
POSVETOVANJE O KOBILICAH

Boj kobilicam je napovedala medna
rodna ustanova FAO, ki ima zdaj svoj 
sedež v Rimu. V ta namen je sklicala 
mednarodno konferenco za čas od 22- 
25. oktobra.

AVTO PODJETJE S. T. A. R
d. d. TRST

ULICA MORERI 7 - TEL. 56-08

Avtobusna proga: Trst - Koper;
Vozni red veljaven od 20. avgusta 1951

Cena i ob delavnikih Km POSTAJE Ob delavnikih Cena

15,00 — M TRST i¥ (Autobusna postaja) 'T 21 9,30 19,30
16,00 21 | KOPER 1 8,30 18,30

(Autobusna postaja)

Prepoved vršenja avtobusne prevozne službe med Trstom in Škofijami ter obratno

Kaj je s Tiiaško lelalska dražilo 1
Tržaška javnost se vprašuje: Kaj je 

s »Trieste Airways Company«, ki se je 
nedavno predstavila Trstu, Srednji Ev
ropi in Balkanu s privlačnim progra
mom. Letalske zveze s Srednjo Evropo 
in Balkanom bi končno vrgle Trst iz 
sedanjega mrtvega kota, kamor ga je 
spravila rimska pollilika. Poleg zračne 
zveze z Dunajem in Ženevo je bila v 
načrtu proga Trst - Zagreb- Beograd. 
Glede na čedalje bolj tesno gospodar
sko scdelovanje med Jugoslavijo in za
hodnimi državami, ki prinaša tudi; Tr
stu, je bil uspeh zračne zveze z Zagre
bom in Beogradom zagotovljen.

Zakaj torej družba še ni odprla pro
meta? Iz okolice nedavno ustanovljene 
družbe težko kaj izveš. Uradniki so 
diplomatsko zaprti. Kljub temu so po 
drugi poti prišle v javnost vesti, da je 
gonja italijanskega nacionalističnega ti
ska v Trstu obrodila svoj sad in da 
meče Rim družbi polena pod noge.

Javnost s vprašuje: Mar je Rim res 
tako vsemogočen, da lahko v kali ubije 
vsako tržaško pobudo, čeprav bi jo 
bil pripravljen podpreti ameriški in 
angleški kapital? Mar ZVU res nima 
več mikakšne moči? Mar ji ni mirovna 
pogodba poverila upravo nad cono »A« 
STO, za katero odgovarja samo Var
nostnemu svetu?

Ta vprašanja postavljajo zlasti ne- 
številni brezposelni iz vseh mogočih 
širok. Marsikateremu izmed njih bi 
družba lahko zagotovila kruh. Samo v 
našem uredništvu je na podlagi naše 
vesti o ustanovitvi družbe poizvedova
lo o vsej zadevi že mnogo teh nesreč
nežev.

Jugoslavija. — Kakor smo že zad
njič poročali, je bil podaljšan za eno 
leto trgovinski dogovor z dne 3.8.1949 
in je izdalo italijansko ministrstvo za 
zunanjo trgovino okrožnico št. 221868 
z dne 21. 9 t. L, ki vsebuje predpise k 
omejenemu dogovoru. Predpisi se v 
bistvu skladajo z dosedanjimi (glej 
»Gospodarstvo« z dne 30.9.1950); kon
tingenti so ostali isti, pač nekaj spre
memb v pristojnosti oblasti, ki dovo
ljuje uvoz ali izvoz.

Tako smejo poslej dovoljevati itali
janske carinarnice same uvoz nasled
njega jugoslovanskega blaga, ki je bi
lo podvrženo doslej ministrskemu u- 
voznemu dovoljenju: mesa drobnice, 
konserviranih rib v olju, surovega in 
kalciniranega magnezita ter peska za 
topilnice. Nasprotno pa je podvržen 
od sedaj naprej ministrskemu izvoz
nemu dovoljenju izvoz naslednjega 
blaga, ki se jel smelo do' sedaj izvaža
ti po dovoljenju carinarnic: azbestne
ga prediva in Ikanin, karborunda in 
podobnih proizvodov, žvepla, farma
cevtskih proizvodov in zdravniških po
sebnosti, raznih kemičnih proizvodov, 
mehaničnega orodja in potrebščin ter 
strojev za obdelovanje gume.

Liberalizacija uvoza (OEEC). — Z 
ministrskim odlokom z dne 29.8.1951, 
objavljenim v italijanskem Uradnem 
listu zj dne 8.10 1.1. je bila objavljena 
nova »Tabella 1 (OEEC)«, ki vsebuje 
seznam blaga, ki se sme uvoziti iz 
držav-čianic OEEC proti dovoljenju 
carinarnic samih. S tem seznamom 
sta bili razveljavljeni dosedanji tabe
li »1 in 1-bis OEEC«, veljavni na pod
lagi min. odlokov z dne 15.7. in 20. 9. 
1950.

Kriza v glavni llaliianski zavarovalnin
V vodstvu glavne italijanske držav- 

.ne zavarovalnice Istituto Nazionale 
delle Assicurazioni (INA) je nastala 
kriza, ko je iz upravnega sveta izsto
pilo 6 članov. Ti so na seji upravnega 
odbora prebrali skupno izjavo, da so 
nekatere iinanene družbe (Compagnia 
finanziaria di partecipazione in dr.), s 
katerimi je zavarovalnica povezana, 
zapravile ogromnega denarja in; s tem 
oškodovale zavarovalnico. Seje uprav
nega odbora so bile pravzaprav formal
nega značaja, ker je glavni ravnatelj, 
ki ga imenuje vlada, skoro vsakikrat 
postavil odbornike pred izvršeno dej
stvo, tako da so navadno samo priki- 
movali. Rimska vlada proučuje zdaj 
položaj. Za zavarovalnico se zanima 
tudi predsednik vlade De Gasperi. Po 
svojem obratu v življenjskem' zavaro
vanju prekaša INA tudi nekdanji tr
žaški zavarovalnici »Assicurazioni Ge
nerali« in »Riunione Adriatica«, ki Sta 
prišli v last Italijanskih kapitalistov. 
Njeno premičnino cenijo na' 100 mili
jard lir. Inkaso je lansko leto dosegel 
15.300 milijonov lir, t. j. 49% inkasa 
vseh zavarovalnic za življenje v Italiji.

Med 5. in 17. oktobrom se je promet 
v tržaškem pristanišču sukal tako-ie:

TRŽAŠKE IN ITALIJANSKE LADJE
»Milano je priplula z Reke prazna in 

odplula c Capetown s 1.275 t. IzTHaife 
je prispela; »Abbazia« s 85 t raz. bi. in 
se je vrnila s 360 t. »Titania« je pri
plula iz Morphou Baya -prazna in od
plula v Aleksandrijo natovorjena. 
»Maria Antonietta«, ki je priplula iz 
Benetk prazna, je odplula v Bagnoli s 
563 t premoga. I Carigrada je »Barlet- 
ta« pripeljala 488 t raz. bi. in se vrni
la. »Maria Carla« je prispela iz, Genove 
s 133 t raz. bi. in se tja vrnila nato
vorjena. Petrolejske ladje: »Indiana« je 
pripeljala iz Tripolisa 8.239 t mineral
nega olja in se vrnila prazna; »Auro- 
ra« ja prispela iz Sidona s 10.640 t mi
neralnega olja in se vrnila prazna in 
»Smeralda« enako iz, Sidona s 12.990 t 
min. olja. Priplule so: »Stromboli« iz 
Vancouvra s 34 t, »Ariete« z Rekerpraz- 
na, »Irma« iz Aleksandrije s 735 t raz, 
bi., »Chioggia« iz, Aleksandrije s 588 t, 
in »Esperia« iz Bejruta natovorjena- 
Odplule so: »Ruta« v Oran z lesom, 
»Campidoglio« v Smirno s 505 t raz., bi., 
»Teresa Cosulich« v Casablanco sl. 732 
t »Montardizio« v Sfax prazna, »Cabo- 
to« v Hong Kong s 1.168 t. raz. bi., 
»Spuma« v Kalkuto« s 3.176 t, »Rapal
lo« v Bari prazna, »Treviso« v Cari
grad z. 854 t, »Angelina Lauro« v 'Nor
folk prazna.

Angleške ladjedelnice
Iz poročila ladjedelnice na škotski 

reki Tyne je razvidno, da prekašajo na
ročila ladijskih novogradenj v letošnjem 
letu za 130.000 ton skupna naročila v 
letih 1949 in 1950. Ena izmed teh ladje
delnic je popolnoma zaposlena z naro
čili do začetka leta 1956, druge pa do 
leta 1954 oziroma 1955. Letošnja naro
čila za gradnjo trgovskih ladij so dose
gla pol milijoTraTon, kar zgodovina lad
jedelnice na reki Tyno sploh ni pozna
la. V teh škotskih ladjedelnicah izdelu
jejo predvsem petrolejske ladje.

Tržaško gradbeno podietie
I. C. E. T.

Trst, Ul. XXX. Ottobre 6/II.
Telefon 79-74

izvršuje vsakovrstna grad
bena dela — strokovno 
dovršena po zmernih cenah

AMERIŠKE LADJE
»Expeditor« je priplula iz New Tor

ka s1 1.366 t raz. bi. in odplula v Haifo 
z910 t. Iz Norfolka ja »Thomas P. Lea- 
thers« pripeljala 9.279 ton, premoga In 
se vrnila v ZDA prazna. Odplule so: 
»Haiti Victory« v Pirej prazna, »Ed- 
ward' Spafford« vi ZDA prazna,, »Abra
ham Baltwin« v ZDA prazna, in »Mur- 
ray M. Blum« v ZDA prazna,
GRŠKE LADJE

»Plotarkis Blessas« je priplula iz Ka- 
lamata s 410 t raz. bi. in odplula v Pi
rej natovorjena. Iz Pireja je prispela 
»Kozani« s 155 t in odplula V Katakoio 
natovorjena. Priplula je »Rallis P.« Iz 
Benetk prazna. Odplule so: »Agios Ni- 
colaos« v Pirej natovorjena, »Ekateri- 
ni« v Pirej Z| 984 t raz. bi., »Andria- 
na« v Aleksandrijo natovorjena in 
»Konitza« v Bari prazna.

ANGLEŠKE LADJE
»British Patience« je prispela iz Fal- 

moutha s 11.282 t raz. bi. in odplula v 
, Benetke s preostalim blagom. Odpluli 
sta: »Cattaro« v London s 1.570 t in 
»Britanija« v Hajfo z lesom.

PANAMSKE LADJE: »Anfa« je priplu
la iz Val Mažinghia prazna in odplula 
v Port Sudan s 786 t raz. bi., »Vin
cent« je prispela iz Dairena prazna, 
»Orbis« pa odplula v Tekirdag praz
na. ARGENTINSKE LADJE: priplule 
so: »Le Maire«, »Elaireurs« in »Lapa- 
taia« iz Splita prazne. Odpluli sta: 
»Bahia Thetis« v Buenos Aires nato
vorjena in »Rio Lujan« v Almerio 
prazna. IZRAELSKE: »Dromit« je pri
spela iz Hajfe prazna in se vrnila na
tovorjena, »Knmemiut« je odplula v 
Hajfo natovorjena, »Nakhson« je pri
plula iz Hajfe. TURSKA ladja »Hopa 
je priplula iz Genove prazna in odplu
la v Pirej natovorjena. BELGIJSKA 
»Ardea« je prispela iz Amsterdama s 
329 t raz. bi.

JUGOSLOVANSKE LADJE
»Sarajevo« je priplula iz Aleksan

drije, z 220 t bombaža, smokev in dr. 
in odplula preko Reke v Levant z 23 
t nitrata. Iz Hajfe je prispela »Užice« 
s 50 t bombaža in odplula na Reko s 
preostalim blagom. »Topusko« je pri
plula iz Hajfe s 63 t raz. bi. in se' vr
nila s 1.986 kub. m lesa. »Rijeka« je 
iz Hamburga pripeljala 1084 t in od
plula v Sev. Evropo1 s 187 kub.m, lesa. 
iz Carigrada je priplula »Solin« s 133 
t in odplula na Reko prazna. »Plitvi
ce« je iz Rotterdama pripeljala 5.780 
t premoga in odplula na Reko prazna. 
»Skopje je priplula z, Reke ž 10 t bom
baža in odplula v Lattakijo s 110 kub. 
m lesa in 155 t nitratov in dr. »Tito
grad« je pripeljala iz Aleksandrije 
105 t bombaža in smokev in odplula 
na Reko s 58 t papirja. »Zagreb«, ki 
je odplula v Aleksandrijo se je vrni
la s 33 t bombaža in odplula v Pulj. 
»Kosmaj« je odplula v Benetke prazna.

MEHANIČNA DELAVNICA

ALBINO GOMBAČ
ULICA DELL'AGRO 10 - TRST - TELEFON ŠTEV. 96-130 

(VHOD IZ ULICE DELLA TESA)

Najmodernejši tržaški obrat za retifikacijo na strojih «BERC0» — 
Retifikamja in zrcalno glajenje cilindrov od mikro-motorja do 

ladijskih motorjev
Retifikacija vsakovrstnih kolenastih gredi, vključno 0M 100 RS, 

Titanus i. t. d.
Priprava za retifikacijo poedinih cilindrskih puš. Vlaganje cilindr- 
skih puč — Aparat za kontrolo trdote RRINELL — Priprava 

za vravnoteženje kolenastih gredi in transmisij 
Retifikacija ventilov — Priprava za struženje glavnih in ojničnih 

ležajev — Posebna naprava za mehanično struženje ojnic — 
Hidravlična stiskalnica

ZASTOPSTVO ZA TRST IN GORICO NEPREKOSLJIVIH RAT0V
FRIGOBOR in SUPERFRIGOBOR

Rat; ki povečajo tehnični učinek in imajo trojno trajnost

Zastopstvo tovarne «TIIVIIil,l,l» — Predelava «Diesel motorjev s 
nredmešanjem» na «sistem direktnega vbrizganja»

Zastopstvo tovarne «AlVIGEriLIHll» — Kromiranje kolenastih gredi 
na elektro-galvanski podlagi — Trdota od 630 do 900 Grinell — 
Srednja vzdržljivost 250.000 km — Možnost naknadnega razkro- 
miranja m ponovnega kromiranja brez rabe ponovne retifikacije

Italijanski trgovinski odnosi
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Pobuda naj pride iz Saleža!Salež je na tržaškem Krasu to, kar 
so v tržaški Istri Plavje namreč vzor
na in pridna vas. Hišnih številk je 60, 
s tem pa ni rečeno, da je le 60 poslo
pij. ne, ampak pod številom 60 je tre
ba razumeti v Saležu in tudi v drugih 
bolj pristno kmečkih kraških vaseh 
60 kmetijskih dvorov z zelo prostor
no stanovanjsko hišo. (včasih tudi 2), 
hlevi, skednji in drugimi pritiklinami; 
te obkoljujejo obširno dvorišče z veli
kim, večinoma obokanim vhodom, ta
ko imenovano »kolono«.

Kakih 10 šaleških kmetov živi sa
mo od poljedelstva, drugi spopolnjujejo 
dohodke od svojih kmetij s slučajnim 
delom v Trstu in drugod, poklicnih 
delavcev pa v Saležu ni. Splošno je 
torej Salež kmetska vas. Razen ene 
hiše, pridelujejo vsi vino; posamezni 
kmetje so ga pridelali lani od največ 
80 do najmanj 1 hi vina, večinoma be
lega. Računa se, da je znašal skupni 
pridelek najmanj 1200 hi, nekateri tr
dijo celo 1800, kar pa je bržkone pre
tirano. Belo so začeli prodajati po 100 
lir liter, pozneje po 105 in slednjič se 
je cena dvignila naj 120 lir. Pri teranu 
Pa so cene padale, začeli so ga pro
dajati po 180, potem je cena padla na 
110, 160 in slednjič na, 140. Neki kmet, 
ki ni maral ul začetku leta prodati svo
jih 30 hi terana po 170, ker je upal, 
da pojde cena kvišku, ga je moral 
Prodati pozneje po 140 lir.

V Saležu sem prišel neposredno po 
trgatvi, ko ie bilo grozdje že v bed-

njih in so bile stiskalnice že priprav
ljene; vendar sem imel priliko poku
šati novo, še precej izdelano, belo vi
no izvrstne kakovosti. Letošnji vinski 
pridelek bo, vsaj kar zadeva Salež in 
bližnje vasi, zelo dober, po količini pa 
ga bo, ako ne več, vendar ne manj 
kakor lani. Tamošnji teran je splošno 
Znan tudi v Trstu. S. tem je črno vino 
že tipizirano^ Drugače Pa je z belim 
vinom. Ne samo v. Saležu, ki je sre
dišče vinogradništva nal Tržaškem Kra
su, ampak tudi Po vseh drugih vaseh 
se opaža; da se vinogradniki še niso 
odločili, da bi tudi belo vino primer
no tipizirali. V tem pogledu vlada Po 
vseh naših vaseh, na Krasu in v Istri, 
negotovost, kar škodljivo vpliva na 
vinske cene in kmečke dohodke sploh 
in to tem bolj, ker se splošno opaža, 
da belo vino vedno bolj izpodriva čr
no. Zato bi bilo potrebno, dot bi se zače
li o tej zadevi resno posvetovati naj
prej vinogradniki vsake vasi med se
boj, potem pa predstavniki vseh vasi 
skupno. Pri nas vlada, namreč krivo 
mnenje, da delajo italijanska vina 
močno konkurenco domačim. Pristna, 
tipična italijanska vina se pa v Trstu 
mnogo dražje prodajajo kot okoli- 
čanska in kraška bela vina, in sicer 
prav zaradi tega, ker domača sploh 
niso tipizirana; od črnih pa je tipizi

ran le kraški teran- O italijanski kon
kurenci se sme govoriti le glede na 
južna in razna druga vina, ki pa po 
svoji kakovosti in okusu daleč zaosta
jajo za našim, da niti ne govorimo o 
vinski »fabrikaciji«. Namesto, da bi 
se naša okusna vina v cenah in sploš
no v vsem merila z italijanskimi ti
pičnimi specialitetami, so v nesmisel
ni tekmi z italijanskimi manjvredni
mi, ker niso tipizirana. O tej zadevi 
naj raznuštjajo naši vinogradniki m
pristojne oblasti, ker ie neobhodno 
potrebno, da se čim prej reši, sicer 
bo naše vinarstvo vedno bolj nazado
valo. Pobuda bi morala priti prav iz 
Saleža; ker je tu središče kraškega vi
nogradništva, kar se na Krasu splošno 
priznava. Tudi kmetijska šola bi bila 
v Saležu. na mestu. Lansko leto so na
sadili v. šaleških vinogradih 5.000 no
vih trt z običajno vladno podporo. 
Od lanskega pridelka je ostalo nepro
dano še 10. hi vina-

Tudi živinoreja! je v. Saležu lepo raz
vita: 180 glav za to razmeroma neve- 
liko vas, zares ni malo. V nekaterih 
večjih hlevih je do 8 glav goveje ži
vine sedaj že tipične kraške sive pa
sme. Tudi glede goveje živine je vla
dala nekdaj na Krasu velika zmešnja
va, dokler se ni po, zaslugi nekaterih 
Zelo naprednih kraških živinorejcev,

že pred približno 50 leti uvedla po 
vsem Krasu omenjena siva pasma, ki 
je najbolj primerna. Za tamkajšnje 
razmere. Prav tako, kakor se je na
šla najbolj primerna pasma, je treba 
poiskati in določiti tudi najbolj pri
merne trte za kraško belo vino-

Mleko prodajajo šaleški živinorejci 
po 50 lir liter, nosijo ga mlekarice v 
avtobusih v Trst. Krasen moderen hlev 
Za, svojo govejo živino je zgradil Ka
rel Štolfa. Obžalovanja vredno je le 
to, da nimajo niti v Saležu, niti v vsej 
Zgoniški občini ne zavarovalnice za 
govejo živing in tudi sploh nobene 
dr uge zadruge.

V vasi je en traktor, kmetje Pa ga 
niso posebno veseli, ker ne ustreza do
mačim razmeram; tudi za šaleško po
lje bi bili boli primerni moderni r°č' 
ni motorčki- Ako si jih sami kmetje 
ne bomo kmalu nabavili, bi moralo 
pa kmetijsko nadzorništvo v Trstu v 
tej zadevi nekaj ukreniti. Žita pride
lajo v Saležu zelo malo, le za doma
čo potrošnjo. Ajde je še precej ali tu
di le za domače potrebe. Krompirja je 
bilo letos zaradi suše zelo malo. Sad
jarstvo je slabo razvito, le češenj se 
nekaj proda, bilo bi jih pa lahko ne
kaj več.

Čeprav ne sodi v gospodarsko pod
ročje, je vendarle vredno omeniti, 
tudi zelo okusno izdelani spomenik

padlim žrtvam za svobodo. Naprav
ljen je iz sivega in rožastega kraške
ga kamna; ta je iz bližnjega kamnolo
ma, od koder je tudi krajen rožast 
kapnik na vrhu spomenika z zvezdo 
iz istega rožastega mramorja. Tako le
pega spomenika nisem še videl v no
beni drugi vasi.

Zemlja, je v Saležu kakor tudi V 
bližnji Koludrovici malo bolj globoka 
kot n. pr. v Gabrovcu in, drugih kra
jih, ki so preveč, oddaljeni od zavetja, 
ki ga tvorijo griči ob današnji trza- 
ško-jugoslovnnski meji.

OD SALEŽA DO KOLUDROV1CE IN
ZGONIKA
Salež, Koludrovica in Zgonik pa so 

se stisnili prav tesno v to zavetje, ob 
vznožju gričev, in Zato je tudi njih 
poljedelski položaj ugodnejši nego 
drugod-

Pašnikov in sena imajo v| Saležu do
volj za svojo! živino. Vojaška oblast 
je sicer vzela v, najem griče, kil jih 
rabi za vojaške vaje, kljub temu pa 
dovoljujejd kmetom, da jih, kolikor 
je to mogoče uporablajo za svoje go
spodarske potrebe. Tudi drvi imajo 
dovolj za dom. Gospodarski položaj v 
Saležu in sploh v. vsej zgoniški obči
ni je vsekakor občutno boljši ,kot 
je bil pod italijansKo zasedbo, ki si 
je prebivalstvo, ne želi več-

Koludrovca je oddaljena komaj če
trt ure od Saleža proti Zgoniku; hiš
nih številk je 10, dobrih kmetij 7. Tri 
od teh živijo izključno od kmetijstva. 
Goveje živine je v, tej, sicer majhni, 
toda v. gospodarskem pogledu ze'o 
zdravi vasici, 35 glav. Gospodarski 
položaj je približno isti kakor v Šale- 
žu, morda pa je Koludrovica celo bolj 
pristna kmečka vas.

Se nekaj korakov naprej, pa smo v 
Zgoniku, kjer je — v zelo lepem no
vem poslopju — sedež zgoniške obči
ne. Hišnih številk je v Zgoniku 43; 20 
družin živi deloma od kmečkega dela, 
med temi je 9 boljših kmetij, nekate
ri pridelajo do JO hi vina. Zemlja ni 
tako globoka kakor v Koludrovici in 
Saležu; pač; pa; boljša kot v Gabrovcu. 
Goveje živine je 80 glav in 25 praši
čev za dom. V vasi je em mehanik, si
cer pa je precejšnje število pomožnih 
delavcev, ki hodijo na, dela v Trst in 
drugod. Zaradi suše je krompir letos 
zelo slabo uspel. Zitb pridelujejo v 
omejenih razmerah in le za domačo 
potrošnjo. Nekaj denarja prihaja v 
vas tudi od prodaje fižola v' stročju, 
ki so ga začeli pridelovati v Zgoniku 
in omenjenih vaseh namesto detelje. 
Zato jim pa detelje primanjkuje. Tu
di v Zgoniku je precej novih trtnih 
nasadov. Sadjarstvo je slabo, le češenj 
je nekaj več; to je edino sadje, ki se 
prodaja izven vasi'.

-od-
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S prvega občnega zbora Kmečke zveze

Na italijanskem trgu živilskih pri
delkov ni nastopila nikakšna posebna 
izprememba. Cene samo nekaterih pri
delkov so se učvrstile.

Žitni trg je splošno miren. Državi 
je bilo oddanih v skladišča doslej okoli 
15 milijonov stotov žita. Delo je bilo 
izvrSeno hitrejše kakor prejšnja leta. 
Na tem trgu vlacia ravnovesje. Vlada 
je »ljubila, da bo pri določanju cene 
upoštevala povišanje proizvodnih stro
škov. Cene koruzi so čvrstejše. Cene 
riža so ostale neizpremenjene, le malo 
so popustile cene finejših vrst.

Kupčija z govejim mesom je bila ži
vahnejša in cene kažejo težnjo navzgor. 
Tudi cene mastnim prašičem so trdnej
še. Ker nastopa mrzlejšla sezona, se za
kolje čedalje več prašičev.

V Lombardiji in Piemontu se je ce
na maslu zopet nekoliko dvignila, med
tem ko so cene na Beneškem in v Emi
liji šibkejše. Trg s sirom je splošno 
miren, vendar se opaža lahna težnja 
navzgor.

Na jugu je kupčija z olivnim oljem 
nekoliko oživela. Napovedujejo, da bo 
Banca dTtalia finansirala prostovoljno 
oddajo olja z zneskom 17 milijard Jir.

Na vinskem trgu vlada mir. Cena 
grozdju je šla precej navzgor, verjetno 
zaradi velike vremenske škode.

ŽITARICE
ROVIGO: pšenica Polesine fina 6.500-

6.000, dobra 6.400-6.460, navadna 6.100- 
6.300; koruza Isola 5.100-5.300; marano 
5.400-5.550, agostano 5.000-5.100; ameri
ška hibridna koruza 4.850-4.950; pšenič
na moka tipa 00 8.700-8.800, tipa 0 8.100- 
8.200, tipa 1 7.900- 8.000, tipa 2 7.600- 
7.700; rž 5.000-5.400; neoluščeni ječmen 
5.000-5.500; ječmen «mondo» 8.000-8.200; 
rdeč oves 4.000-4.200; sirek 3.000-3.150; 
pšenični otrobi 3.900-4.000.

TURIN: pšenica 74/77 6.100-6.200, 77/ 
78 6.300-6.400; proso 5.100-6.000; dobra 
koruza 5.200-5.300; riž navaden 8.900- 
9.300, Maratelli 11.300-11.900, fin (R. B.) 
12.200-12.700, fin (R. 77) 12.500-12.900; 
Arborio 13.600-14.200, Vialone 13.200-
14.000.
ŽIVINA

CREMONA, živina za zakol: voli I 
320-350, II 270-290; biki I 320-340, II 
260-280; krave I 250-270, II 230-240; jun
ci I 320-340, II 220-250; teleta I 520-540, 
II 410-440; prašiči za zakol 100-120 kg 
430-440, 120-150 kg 440-450, 150-180 kg 
450-460, nad 180 kg 460-470; prašički za 
rejo 18-20 kg 570-600, 20-50 kg 500-550, 
50-100 kg 470-500; piščanci I 680-700, II 
530-550.

LODI: cene za kg žive teže brez IGE. 
fco stala: voli I 360-390, II 295-355; kra
ve I 315-385, II 245-310; teleta I 530- 
630, II 480-525; voli za delo 350-450.

MLEČNI IZDELKI
OREMONA: maslo I 900-920, II 800- 

840, III 800-820, IV 780-800: sbrinz svež 
440-470, star 3 mesece 530-540: provolo- 
ne svež 460-480, 3 mes. star 530-560; sir 
krajevne proizvodnje svež 410-450 zim
ski 1950-51 470-530, manski 1950 550-610, 
zimski 1949-50 610-630; emental svež 
520-540; star 3 mes. 530-560; italico 320- 
330; taleggio svež 320-330.

MILAN: lombardsko maslo fino 880, 
čajno 920; sir krajevne proizvodnje 1950 
550-600, svež 360-380; sbrinz svež 390- 
420, star 510-530, emental svež 510-540,
star 540-580; provolone svež 470-490,
star 540-570; gorgonzola svež 320-330,
star 400-440; italico svež 430-450, star
470-490; taleggio svež 330-350, star 400- 
440.
OLJA

BENETKE: olivno olje fco kamion
dovoz v Benetke za stot: olje ekstra 0,2 
stop. kisi. 47.000, fino do 2% kisi. 45.000, 
navadno do 5% kisi. 44.000; semensko 
olje I 39-40.000, II 37-38.000; laneno olje 
35-36.000.

FIRENZE: cene za kg fco proizvod
nja; olivno olje ekstra do 1% kisi. 460- 
465. do 1,50% kisi. 450-460, do 2,50% 
kisi. 440-450; dvakrat rafinirano A 450- 
460, B 420-430: semensko olje navadno 
385-400; olje iz zemeljskih lešnikov 400- 
410.
VINA

MILAN: cene za .stop/stot fco postaja 
Milan: črno Piemonte 10-10,5 stop. 460- 
480, 11-12 stop. 480-490; Barbera 530- 
550; Oltrepo pavese 10-10,5 stop. 450- 
470, 11-12 stop. 470-480; črno Mantovano 
440-450; Valpolicella in Bardolino 560- 
580: Reggiano 9-10 stop. 450-460, 11-12 
stop. 480-490; Barletta ekstra 14-15 stop. 
450-460, navadno 430-440; Squinzano 14- 
15 stop. 440-450, 13-14 stop. proizv. 1951 
380-390; Leocese 14-15 stop. 440-450, 13- 
14 stop. proizv. 1951 380-395.

PAPIR
MILAN: časopisni papir v valjih 

16.000 lir stot; časopisni papir v polah 
19-20.000; tiskovni papir satiniran ne- 
klejen, 21-22.000, polklejen 26-29.000; 
brezlesni papir navaden 22-24.000, fi
nejši 29-31.000, fin 38-42.000; brezlesni 
trikrat klejen 40-44.000; registrski brez
lesni navaden 27-29.000, finejši 33- 
35-000, trikrat klejen 40-43.000; pisem
ski papir finejši 33-36.000, fin 39-43.000, 
ekstra 46-52.000; prepisni papir za ko
pije 60-67.000; risarski papir 52-58.000; 
pološčeni papir srednje vrste 43-45.000, 
boljši 52-54.000; pellure beli in barva

ni 41-47.000, ovojni papir navaden 11-
12.000, finejši 20-22.000; beli kalandri- 
rani papir za kavo; ovojni pergamin 
navaden 40-60-80 gr. 30-32.000; ovojni 
pergamin ekstra 30-40-60 gr. 37-40.000; 
ovojni prosojni pergamin 30 gr. 48-
53.000, 40-50-60 gr. 44-47.000; klobučni 
papir navaden 31-34.000, srednje vrste 
35-38.000; klobučni papir beli fin 41- 
46.000; ovojni sivi 7.500-9.000; slamnati 
papir za mesarje 7.000-8.000. Beli kar
ton 13-14.000; karton patent 13-14.000; 
karton siv navaden 8.500-10.000, boljši 
11.500-14.000; dvobarvni duplex ali trl- 
plex kartoni 18-24.000, beli duplex ali 
triplex 27-37.000; kartončini (manila) 
beli aii barvani navadni 29-32.000, fini 
38-43.000, tipa Bristol 47-51.000; karton
čini pološčeni fin 60-62.000, srednji 49- 
51.000; kartončini zlepljeni srednje vr
ste 53-54.000.

KOŽE
FIRENZE: za kg. surovih osoljenih 

kož z repom: tele 3/8 750-850 lir; tele 
8/12 550-560; tele z glavo in parklji 
12/30 440-460; junice z glavo in parklji 
40 in več 400-420; toskansko jagnje za 
kožuhe 800-850 za komad, za rokavice 
650-700; jagnje merinos 500-550.

Na potek blagovnih borz svetovnih 
blagovnih borz sta v zadnjem času vpli
vala dva razburljivih politična dogodka, 
in sicer odpoved angleško - egiptovske 
pogodbe glede Sueškega prekopa in 
Sudana ter umor ministrskega predsed
nika v Pakistanu. Vsak podoben dogo
dek mednarodnega značaja povzroči 
razburjenje in živčnost, kar ima navad
no za posledico skakanje cen.

V zadnjem času so bile v zvezi s le
mi dogodki čvrste cene industrijskih 
proizvodov, žitaric in oljaric. Značilno 
je ponovno napredovanje cene volni. 
Prav tako je napredovala cena kavčuka.
ŽITARICE

Na čikaški borzi so žitarice zaznamo
vale novo napredovanje. Ta skok pri
pisujejo tudi vestem o slabi letini v 
Argentini. Ameriška vlada je naznani
la, ida bosta Belgija in Vel. Britanija 
v novembru in decembru kupili večje 
količine žitaric. Pšenica je v tednu od 
12.-19. oktobra napredovala na chikaški 
borzi od 246 3/8 na 254 % stotinke za 
bušel, koruza pa od 175 5/8 na 178 %.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
Pri sladkorju, kavi in kakau so v 

tednu od 12.-19. oktobra zaznamovali 
lahko nazadovanje. Na newyorški bor
zi je bila cena sladkorja 5,25 (teden po
prej 5,351 stotinke dolarja za funt; ka
va proti izročitvi v decembru 52,70 
(53,41); kakao proti takojšnji izročitvi 
29,30 (29,75). Na trg s kakaom pritiska 
nov pridelek v Zahodni Afriki, na to 
ceno vpliva tudi šibkost angleškega fun
ta. Cene čaja so v bistvu ostale neiz
premenjene.
KAVČUK

Na ceno tega blaga v Londonu so vpli
vala poročila O' političnih dogodkih v 
zadnjih dnevih. Poleg tega poročajo, 
da je angleška vlada kupila za svoj ra
čun večje količine. Večje povpraševa
nje po kavčuku se je pojavilo v prede
lih, od koder je mogoče pripeljati bla
go, ne da bi bilo treba pluti skozi Sue
ški prekop. V tednu od 12. do 19. okt. 
je cena kavčuka v Londonu poskočila 
od 45 Vz na 46 % penija za funt proti 
takojšnji izročitvi, medtem ko ,se je kav
čuk prodajal po 46 (45 %) proti izro
čitvi v novembru.
VLAKNA

Proti koncu tedna (do 19. oktobra), 
se je cena volne na avstralskih trgih 
pričela dvigati. Na trgu so se pojavili 
tudi Japonci, ki so v Brisbani nakupili 
večje količine. Tudi evropske države in 
ameriške združene države, kakor tudi 
Angleži, so se začeli bolj zanimati za 
volno. Od začetka letošnje sezone, t. j. 
od konca avgusta je trg z volno zelo 
nemiren. Do konca septembra so šle 
cene navzdol, v začetku oktobra je na-

SLADKOR
TRST: Ponudbe češkoslovaškega rafi

niranega sladkorja kvotirajo 170,50 do
larja foo-prevoznina Trst, blago pri
pravljeno za takojšnje vrkcanje. Nekaj 
kupčij je bilo sklenjenih za dobavo 
madžarskega sladkorja po ceni 167 do
larjev fco-prevoznina Trst. Angleški in 
češkoslovaški sladkor ponujalo v nekem 
skladišču proste luke po 182 dolarjev, 
fco vagon v tranzitu.
KAVA IN KAKAO

TRST: Rio V good bean 50 dolarjev 
fco odhodna postaja proti takojšnji iz
ročitvi; Rio VII good large bean 47 dol.; 
Santos extra prime 59,80 dol.; Victoria 
V good large bean 46,50 dol., Victoria 
VII good bean 45,20 dol., Moka Hodei- 
dah N. 1 470 funtov šterlingov za me
trično tono cif Trst; Gimma 430 f. št. 
za metr. tono.

Kupčije z kakaom so pičle: Accra 
80 dol. za 100 kg cf Trst; Accra v zrnju 
262 dol. za izročitev v oktobru - decem
bru in 255 za vkrcanje v novembru-ja- 
nuarju. Accra v zrnju neocarinjeno 
blago 840 lir kg; holandski (v prahu) 
odlične kakovosti 1.040 lir kg fco vagon 
odhodna postaja.

stopil preobrat v nasprotni smeri, med
tem ko je začela cena v zadnjem času 
zopet padati, dokler se te dni ni zopet 
obrnila navzgor. V New Yorku je vol
na notirala 19. okt. 484 (teden poprej 
476,6) stotinke za funt, proti izročitvi 
v decembru pa 494,5 (475). V Franciji 
(Roubaix) je bila cena 1.450 (teden po
prej 1.290) frankov za kg proti izročit
vi v februarju, in 1.460 , (1.280-1.300) 
proti izročitvi v času marec-september.
V Anversu 190 (165) belgijskih frankov 
za: kg blaga belgijkega tipa, blago av
stralskega tipa pa 193 (165) proti iz
ročitvi v oktobru.

Cena bombaža na newyorški borzi je 
ostala v bistvu neizpremenjena: 37,80 
(37,95) teden poprej proti takojšnji iz
ročitvi; značilno je, da je nekoliko na
predovala proti izročitvi v decembru 
36,80 (36,75 teden poprej). Podoben raz
voj so kazale cene v Aleksandriji: kar- 
nak 113,15 (114,10) za november; 117,25 
(116,65) za januar. (Glej naše poročilo 
o novi cenitvi letošnjega pridelka na 
2. strani).
KOVINE

Ameriško - bolivijski razgovori o ko
sitru so bili odloženi na nedoločen čas. 
Američani niso hoteli plačati zahteva
ne cene 150 stotink za funt. Ameriška 
vlada je sklenila z družbo National 
Lead Co. pogodbo o pospešitvi proizvod
nje kobalta, niklja in bakra; zajamčila 
je odkup blaga za razdobje petih let in 
zagotovila družbi kredit 5 milijonov 
dolarjev. Na evropskih trgih so bile ce
ne bakra 50-55 stotink dolarja za funt, 
cinka 275-280 funtov šterlingov za tono 
in svinca 215 funtov šterlingov za tono.
V Zahodni Nemčiji je baker 20. okt. no- 
tiral 272,50 DM, cm T.161 DM.

HMELJ
Iz Niimberga poročajo, da nočejo pro

izvajalci hmelja z blagom na trg. Zato 
je nastopilo na trgu splošno pomirje- 
nje. Zanimanje vlada za pridelek letoš
njega leta; cene so čvrste. Na trgu v 
NUrnbergu je notiral Haliertauer 5401 
do 545 DM za 50 kg.

" Gospodarstveniki Nove šole za so- 
cialnoi znanost v New York City napo
vedujejo, da bo do prihodnjega januar
ja število goveje živine v Združenih 
državah doseglo višek vseh časov, 90 
milijonov 500.000 glav. V januarju je 
bilo v Ameriki 84.200.000 glav goveje 
živine in sicer 59,600.000 glav. ki so 
jih redili za zakolj, ostanek pa krav 
mlekaric.

Ameriško poljedelsko ministrstvo 
poroča, da je svetovni izvoz čaja leta 
1950 znašal 391,539.600' kg. Od tega iz
voza odpade 80%, na izvoz Indije in 
Ceylona, ki sta izvozili 176 milijonov 
kg. odnosno 139,144.550 kg čaja.

Naša zveza je imela v nedeljo 21. 
t. m. predpoldne svoj prvi redni občni 
zbor. Zborovanja se je udeležilo lepo 
število članov Zveze, pravih kmečkih 
korenin iz vseh delov cone A Tržaške
ga ozemlja, ki so imeli tudi pooblasti
la premnogih članov, ki se zborova
nja niso mogli udeležiti.

Zelo odmerjen prostor našega vest
nika nam ne dopušča, da bi danes ob
javljali obširna' m izčrpna poročila, 
ki so jih dali na občnem zboru pred
sednik, tajnik in blagajnik ter nad
zorni odbor zveze o delovanju in za
slugah te naše najvažnejše kmetijske 
organizacije za tukajšnje kmetijstvo 
nasplošno in posebno pa še za svoje 
člane. Iz vseh teh poročil je razvidno, 
da predstavlja ta zveza zares tisto u- 
stanovo, ki se najbolj uspešno bori za 
uveljavljanje osnovnih pravic in ščiti 
splošne gospodarske ter socialne in 
narodnostne koristi pravih, domačih 
kmetov na britsko-ameriškem področ
ju STO. Sicer nameravamo objaviti v 
naših prihodnjih številkah izvleček 
vsaj važnejših točk omenjenih poročil, 
v kolikor nam bosta le dopuščala 
prostor in čas.

Za danes pa se moramo omejiti na 
objavo celotne resolucije, ki je bila 
na tem občnem zboru sprejeta soglas
no. Iz vsebine iste resolucije so raz
vidna najvažnejša in najbolj pereča 
vprašanja, ki tarejo domače kmetoval
ce in nasplošno kmečki živelj in ki 
zahtevajo nujne rešitve s strani tukajš
njih merodajnih in odgovornih oblasti. 
V njej je tudi iznesena ugotovitev, da 
so odvisni uspehi in razmah Kmečke 
zveze ter dosega pravic domačih kme
tovalcev v znatni me'ri~bd samopomoči 
in od vzajemnega nastopanja njenih 
članov ter domačih kmetovalcev sploh.

Resolucija /se glasi:
Na prvem občnem zboru Kmečke 

zveze v Trstu, ki je bil 21. oktobra t. 
1. so zbrani kmetje mali in srednji po
sestniki, zakupniki in po.lovinarji co
ne A Tržaškega ozemlja 

poudarili
no vlogo v gospodarskem in social- 
da igra tukajšnje kmetijstvo pomemb
nem življenju tega področja, da pa 
obstaja pri merodajnih činiteljih za
vestna ali nezavestna težnja k podce
njevanju ie panoge, kar se škodljivo 
odraža na odnose odgovornih organov 
do mnogih življenjskih vprašanj tu- 
kajšnjega kmečkega življa;

da prenekatere težnje (ukajšnjih 
kmetovalcev ne pridejo do izraza za
radi nezadostne povezave med krneli 
in odgovornimi oblastmi zlasti zaradi 
dejstva, da r.Linajo kmetje svojega 
pravega zastopstva v organih, ki od
ločajo o njihovih zadevah na podiagi 
birokratunih postopkov, največkrat 
pa tudi s sovražno razpoložljivostjo 
do podeželanov zaradi njihove narod- 
.noslne in socialne pripadnosti;

da bi ustrezni ukrepi, pravilno u- 
smerjena kmečka delavnost ter dobro 
vzporejeni gospodarski načrti v znat
ni meri potencirali lukajsnje kmetij
stvo v korist kmetov in plošnosti.

V zvezi z navedenimi dejstvi so pri
šli zbrani kmetje do naslednjih ugoto
vitev m zaključkov:

1- Doslej nimaju kmetje svojih pra
vih zastopnikov v nobeni javnopravni 
ustanovi, čeprav je to po zakonih 
predvideno; v kolikor to zastopstvo 
formalno obstaja, pa so sedanji za
stopniki imenovani iz vrst oseb, ki s 
tukajšnjimi kmeti nimajo nobene stič
ne točke. To velja Zlasti za Zbornico 
za trgovino, industrijo in kmetijstvo 
ter za vse gospodarske ustanove in 
komisije, ki se posredno ali neposred
no bavijo s kmečkimi zadevami in in
teresi. Kmetje zahtevajo z vso upra
vičenostjo svoje zastopnike pri teh or
ganih in imajo to vprašanje za osnov
no in pereče;

2. Čeprav pripada ogromna večina 
kmetov slovenski narodnosti, so dostej 
cslala brez uspeha vsa posredovanja, 
da bi se na kmetijskih in gozdarskih 
uraaih ter ustanovah namestilo ustrez
no število slovenskih strokovnjakov In 
uradnikov. To dejstvo pomeni ne sa
mo kršitev osnovnih demokratičnih 
pravic, temveč tudi oviro na poti so
dobnega napredovanja kmetijstva, ker 
je kmetu vsiljen jezik, ki ga v obče
vanju s strokovnjaki ne obvlada. 
Kmetje menijo, da je vprašanje nasta
vitve Slovencev v omenjenih uradih 
povsem upravičeno in neodložljivo;

3. Krediti za kmetijstvo in gozdar
stvo v državnem proračunu se posto- 
pcma krčijo, že prej pa so bili v pri
merjavi z drugimi ustanovami zelo 
okrnjeni. Spričo položaja tukajšnjega 
kmeta, ki je prisiljen gospodariti v 
težkih naravnih okoliščinah, se mora
jo ti krediti obdržati na ustrezni vi
šini. Sredstva, ki so na razpolago, bi 
se morala smotrno in načrtno uporab
ljati.

Z velikimi težavami se borijo zlasti 
manjši kmetovalci, ki jim je celo one
mogočeno črpati iz raznih državnih 
podpor, ker nSajvečkrat ne razpolaga
jo z začetnimi sredstvi, ki so potreb
na prti raznih izboljševalnih delih. 
Kmetje postavljajo na tem področju 
vprašanje kreditov po nizkih obrestih, 
pravično razdelitev razpoložljivih fon
dov ter povišanje postavk za kmetij
stvo in gozdarstvo v državnem prera
čunu. Upoštevati je treba zlasti zaosta
le vasi, ki so mnogo pretrpele zaradi 
vojnih dogodkov, Kmetom, ki so bit 
ali bodo prizadeti zaradi raznih vre
menskih nezgod, od suše ali toče, je 
treba nuditi podporo, da si lahko opo
morejo. Med javna dela je treba uvr
stiti splošno javno koristna dela, polj
ske ceste, protivetrovne pasove, zbolj
šanje skupnih zemljišč, pogozdovanja 
itd., upoštevajoč pri tem želje in na
svete kmečkega prebivalstva posamez
nih vasi ter njihovih predstavnikov;

4. Skrb za kmečko strokovno izo
brazbo je na našem področju neza

dostna in pomanjkljiva. Kmetje pou
darjajo potrebo po ustanovitvi srednje 
kmetijske šole s slovenskim učnim je
zikom, ki naj bi postala obenem sre
dišče koristnih poizkusov in praktič
nega prikazovanja sodobne agrotehni
ke in metod. Soli naj bi bili dodeljeni 
tržnica in drevesnica.

Ustanoviti je treba kmečke nadalje
valne šole, kjer koli je to potrebno. 
Pod pokroviteljstvom fitopatološkega 
zavoda, Kmetijskega nadzorništva in 
drugih kmečkih ustanov je treba usta- 
novitiii kmečke tečaje praktičnega zna- 
rešitvi teh vprašanj prvi pogoj za 
čaja v slovenščini. Kmetje vidijo v 
vsak napredek tukajšnjega kmečkega 
gospodarstva;

5. Prisilno razlaščanje zemljišč in 
vojaške rekvizicije povzročajo tu
kajšnjemu kmetijstvu ogromno škodo. 
Ta škoda mora biti pravilno ocenjena 
in pravično plačana. To vprašanje je 
nujne važnosti, ker je od tega odvisna 
sama možnost življenjskega obstoja 
premnogih družin; v ocenjevalnih ko
misijah pa mordjo biti tudi zastopni
ki kmetov;

6. Domači kmečki pridelki morajo 
prenašati hudo konkurenco s tujimi.

KMEČKI
KMEČKA OPRAVILA V ZAČETKU

NOVEMBRA
Na njivi in pdiju. Pobrati moramo 

vse poljske pridelke, ki so še ostali na 
njivi in polju. Ajda, zelje, repa, pese 
in korenje to vse piora domov. Na nji
vi lahko počakajo prvi mraz in led sa
mo še ohrovt, cvetača in broklji, ka
terim škodujejo le hujši mrazovi.

Pšenico zgodnje sorte — mentana 
ali tevere - lahko seješ še ves mesec. 
Seveda moraš sedaj sejati bolj gosto, 
ker rastline nimajo toliko časa kakor 
one zgodnje setve, da bi se močno raz
rasle. Za setev s sejalnico potrebuješ 
n. pr. mentane 160 kg. na ha, za setev 
na široko pa vsaj 200 kg. Ne sej pre
več globoko, ker za žita popolnoma 
žadostuje globina 2-3 cm.

Pognoji in preorji že sedaj njivo, ki 
si jo namenil za krompir. Spomladi 
bo zadostovalo, da jo samo pobranaš 
pred saditvijo; tako bo krompir imel 
na razpolago že z gnojem izdelano 
zemljoi in vso zimsko vlago.

Na vrtu. Pobiraj pridno jesensko 
vrtnino kakor: endivijo, gomoljasto
zeleno, špinačo, koienje in še drugo. 
Poznemu ohrovtu, cvetači in brokljem 
potrosi čilskega solitra, da bodo imele 
rastline še močno raščo in bodo osta
le deij časa sočne. Preskrbi si čim več 
hlevskega gnoja za zimsko kopanje. 
To opravljaj čimprej mogoče, da boš 
imel zemljo pripravljeno in izdelano 
za zgodnjo setev, ki se začne na vrtu 
navadno že februarja. Sadiš lahko če
sen in čebulice za prihodnje leto, za 
kar naj bo zemlja dobro pripravljena.

V vinogradu in sadovnjaku. Pognoji 
in prekoplji vinograd po možnosti še 
pred zimo, da bo v zemlji ostala zim
ska vlaga. Vsaj vsako drugo vrsto 
med trtami posej z ustrezno mešanico 
za zelenišanje. Ne rezi t:t, niti stari!], 
dokler jim listje ni popolnoma odpad
lo. V zavetne lege seješ v vinograd 
lahko že zgoden grah »ekspres«, ka
kor to delajo že zdavna v Brdih in na 
Koprskem.

Ne odlašaj s paštnanjem ali rigola
njem zemlje, če si se že odločil za na-' 
sad novega vinograda. Za to težko in 
drago delo preskrbi si po možnosti po
moč z ustrezn (m traktorjem ali pa tu
di z motorno frezo. Prav tako moraš 
začeti kopati jafne za nasad sadnih 
drevesc, da bo zemlja v teh jamah, 
čim bolje prezračena do saditve, ki jo 
lahko opraviš že konec novembra ali 
pa v začetku decembra. Zagotovi si 
pravočasno ustrezajoče sorte mladih trt 
cepljenk in sadnih drevesc.

V kleti. Preglej sode in, če se ti zdi 
potrebno pokušaj tudi njihovo vsebi
no, da se prepričaš ali je mošt že po
polnoma pokipel v mlado vino. Navad
no je vino že dobro in precej čisto 6 
sv. Martinu. Letos pa bo kipenje, ozi
roma kvašenje mošta trajalo marsikje 
še dolgo po sv. Martinu zaradi mrz‘ega 
vremena ob trgatvi in po njej. To še 
zlasti kjer ni kiet dovolj obvarovana 
pred spremembami zunanje toplote. 
Ce je vino že narejeno in ni več slad
ko, znižaj v kleti polagoma toploto 
čim več; mogoče, da se ti bo vino bolj
še učistilo in ga boš v drugi polovici

Zaščititi je treba pridelke s tem, da se 
nudi kmetu možnost, da zniža svoje 
proizvodne stroške in da se poveže s 
potrošnim trgom brez nepotrebnih 
prekupčevalcev. S tem so v zvezi tudi 
davčne olajšave, dovoljenja za prodajo 
pridelkov na mestnih trgih, odprava 
davščin na žganjekuho in trošarine za 
zakol prašičev za domačo uporabo, 
zboljšanje in tipiziranje domačih 
kmečkih proizvodov, znižanje cen jav
nim uslugam, kot je dobavljanje vode 
in električnega teka za kmečko upo
rabo.

Vsa ta vprašanja zahtevajo temelji
te proučitve s sodefovanjem zastopni
kov kmečkega življa. Prav tako j® 
ireba omogočiti kmetu nakup vseh 
njegovih potrebščin na trgih, ki mu 
nudijo najboljše pogoje glede kakovo
sti in cen. To velja zlasti za semena, 
sadike, stroje in umetna gnojila.

Nujno j*e potrebna poživitev in okre
pitev obstoječih gospodarskih ustanov 
v mestu n na deželi- meu te spadajo 
hranilnice in posojilnice, konzumna 
društva ter spl oh ustanove, ki deluje- 
jp na vzajemni podlagi.

Oblasti naj proučijo možnost in na
čin, da bi tudi kmet uživa! socialno 
zavarovanje.

Kmetje se zavedajo, da je uspešna 
rešitev navedenih in še drugih pere
čih vprašanj odvisna predvsem od 
krepitve njihovega združenja, medse
bojne povezave in enotnega nastopa.

KOLEDAR
meseca pretočil. Ako pa je mošt še 
precej sladek, tedaj drži klet zaprto 
in zvišaj v njej toploto po možnosti 
tudi preko 18 stopinj C, da bo kva- 

. šenje mošta pospešeno in boš dobil 
prej mlado in čisto vino, ki ga boš 
tahko pretočil še pred božičem. Ce 
zapaziš pri mladem' vinu napake, ki si 
jih ne veš razlagati in; jih ne znaš od
straniti, obrni se brez odlašanja za na
svet na izkušenega kletarja ali pa na 
kmetijskega strokovnjaka.

V shrambi. Pripraviti moraš prosto
re za zadnje pridelke — zelje, repa, 
pesa in korenje ter morebiti tudi za 
vrtnino. Ko pripravljaš prostor za te 
pridelke, preberi še enkrat krompir, 
da ni morda začel v kupu gniti ali Pa 
kaliti. Ce je shramba vlažna in brez 
lesenega poda, ne drži v njej fižola 
ali drugega zrnja in semen. Slednje 
moraš hraniti v suhih in zračnfn pro
storih, ker sicer zgubijo hitro kalivost. 
Krompir, repo in drugo korenje lahko 
hraniš v podzemskih prostorih, nika
kor pa ne v vinski kleti.

Plinovod za naravni plin iz države 
Texas do New Yorka je dolg 2.931 km 
in dobavljajo po njem dnevno 7.028 
milijonov kubičnih metrov plina.

{---- ---------------------------------------\
ZALOGA JESTVIN NA DEBELO

MISLEJ JOŽKO
Trst, Ulica del Monte 18

TELEFON 93 861

W

Dobauija suhomesne in mlečne 
izdelke, konservirane ribe in 
razne druge izdelke 
Obiščite naše skladišče!

^ -_________________^
..GOSPODARSTVO"

izhaja vsako drugo soboto. — Ured
ništvo in uprava: Trst, Ulica
Geppa 9. Telefon 89-33. — Cena: Po
samezna številka 20 lir, 10 din. — Na
ročnina: za STO in Italijo letna 400 
lir, polletna 200 lir. — Pošt. ček. rač. 
11-7084; za Jugoslavijo letna 225 din, pol
letna 130 din. — Cek. rač. pri Komu
nalni banki: ADIT 6-1-90603-7 Ljubljana, 
za ostalo inozemstvo letna 1 dolar. — 
Jugoslovanska cona STO-ja: posame
zen izvod din 4.-, letna naročnina din 
100.-, polletna naročnina din 50- 
Naroenine naj se polagajo v naše do
bro na Center tiska Koper 
Cene oglasov: za vsak mm višine 

v širini enega stolpca 40 lir, 6 din.
Glavni urednik Lojze Berce.

Odgovorni urednik Stanislav Oblak.
Založnik: Založba »GOSPODARSTVA«.

Tiskarna Založništva tržaškega tiska.

VALUTE V MILANU
10. X. 23. X. Min. Maks.

Funt šterling 8.475 8.575 8.400 8.650
Napoleon 6.700 6.700 6.600 6.800
Dolar 678 687 680 713
Francoski frank 163 166,— 160,— 166
švicarski frank 155,75 159,75 156,50 163.25
Funt št. papir 1.615 1610 1.560 1.620
Avstrijski šiling — — — —

Zlato 885 896 888 923

BANKOVCI V CURIHU 
dne 23. X. 1951

ZDA (1 dol.) 4,361A Belgija (100 fr.) 7,95
Anglija (1. f: št.) 10,20 Holand. (100 ft., 101,50
Francija (100 fr.) 1,0272 svedska (100 kr.) 67,—
Italija (100 lir) 0,63 Izrael (1 f, št.) 3,50
Avstrija (100 šil.) 12,60 opanija (100 pez.) 8,70
Čehoslov. (100 kr.) 0,90 Argent. (100 pez.) —,— 
Nemč. (100 mark) 82,50 Egipt (1 f. št.) 10,—

VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU

12. X. 25. X. Min. Maks.

Južna železnica 1.461 1.468 1.443 1.472
Splošne zavarov. 6.210 6.240 6.200 6.240
Assicuratrice 745 750 745 750
Riun. Adr. Sic. 1.835 1.805 1.805 1.835
Jerolimič 3.400 3.600 3,400 3.600
> Istra-Trst« 665 710 665 710
»Lošinj i 8.200 8.400 8.200 8.400
Martinolie 2.300 2.500 2300 2,500
Premuda 8.500 8.500 — —

Tripkovič 7.450 7 500 7.450 7.500
Tržaški tramvaj 580 580 — —
Openski tramvaj 950 950 — —
Terni 216.50 221.50 213 223
1LVA 216.50 218.75 204 219
Zdr. jadr, ladjedel. 196 198 196 198
Ampelea 800 800 — —
Arrigoni 1000 1000 — —

SBOCtmU REN ATI)
TR1ESTE (4151 l/ia llevoltella 14 - Tel. 91-582
Macchme speciali per tutte le Industrie del legno e loro utensili e 

macchine automatiche per grandi produzionl dl serie.

Consulenze tecniche per nuovi impiantj — Progetti impiauti pneumatici 
dl trasporto trucioli, segatura e polveri di legno.

Posebni stroji in orodje za vse vrste lesne industrije in avtomatični 
stroji za veliko proizvodnjo v serijah. Strokovni nasveti za nove 
naprave — Načrti naprav na stisnjen zrak za odvajanje žaganja, les

nega prahu in oblancev.

AVTOPODJETJE

STAR
Tovorni prevozi Tel. št. 5608 Osebni avtobusni prevozi

AVTOGARAŽA - TRST
ULICA MORERI 7 — ROJAN

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO

26/IX 10/X 24/X
Pšenica (stot. dol. za bušel)............................................ .... 246 7s 239. 7« 254. 7s
Koruza „ „ „ ....................................................... .... 177.78 173— 178.72

NEW YORK

Baker (stot. dol. za funt)................................................. 27.62 27.62 28.70
.... 103.- 106— 108—

Svinec „ „ „ ................................................. 19.— 17— 19—
19.50 17 50 19.50

Aluminij ,, „ „ ................................................. 19— 19. 19,—
Nikelj „ „ „ ................................................. 56.50 56.50 56.50
Krom (dol. za tono) ................................. ......................... 53— 50.52 58—
t_. srebro dol. za steklenico ........................................ .... 222— 213,— 222,—

LONDON
Baker (f. šter. za d. tono)............................................ ... 227. - 234— 227—
Cink „ „ ............................................ 196— 196— 196 —

176.50 160— 176.50

ALEKSANDRIJA
Bombaž „Karnak“ I. (v. talerjev za kantar)............ 118.75 172.65 117.75

„ „Ashmouni“ I. „ „ )................. 89.05 125— 88 25
SANTOS

Kava Santos C (kruzejrov za 10 kg).......................... .... 196.90 195.20 196.91


